Методические рекомендации по внеклассному чтению
                                                          Составила  воспитатель: Копылова Е.В.
Одним из основных видов внеурочных занятий по литературе является самостоятельное внеклассное чтение, которое считается опорой школьного курса.

 В состав чтения включают произведения из разных разделов программы: фольклора, русской классической и зарубежной литературы.

Цели внеклассного чтения в современной школе: шире знакомить с разнообразной литературой; прививать интерес к чтению, к книге как бесценному источнику знаний, интеллектуальному наставнику в жизни; способствовать общекультурному и духовному развитию, углубление личного  эмоционально-эстетического подхода к литературным художественным произведениям и формированию на этой основе мировоззрения, читательской культуре воспитанников.

Продумывая систему работы по внеклассному чтению, педагог должен опираться на  знания возрастных, психологических особенностей и читательских  возможностей  конкретного контингента учащихся,, учитывать преемственность с предыдущими годами обучения в знаниях, умениях, и навыках в области самостоятельного чтения, и необходимость его дальнейшего развития и совершенствования в соответствии с программными требования каждой ступени литературного образования, и целями и задачами обучения чтения в школе глухих.
 При подборе и рекомендации книг  для внеклассного чтения педагог, прежде всего, должен исходить из программных указаний. Не лишне при этом учесть  и возможности библиотеки. Связь с основным программным курсом осуществляется по-разному.  В одном случае – это принцип связи по творчеству писателя( учащимся предлагают прочитать другие, чем в классе,  произведения); в другом – соблюдаются жанровый  принцип ( сказки в классе и вне его); в третьем – подбираются произведения по проблемно-тематическому принципу, предполагающему чтение книг разных  авторов по одной и той же теме ( например, « О любви к живому», «Дети  в Великой Отечественной войне», «Родная природа в русской поэзии, живописи, музыке» и т.п.)
Выбор книг также определяется знаменательными литературными и общественно значимыми датами. На первом месте стоят юбилеи выдающихся программных писателей прошлого, например, А.С. Пушкина,  и наших современников, например, А.Т. Твардовского, В.М. Шукшина, известных зарубежных авторов – Г.Х. Андерсен…  .

Для привлечения учащихся к чтению книг положительную роль могут сыграть выставки: персональная (авторская), тематическая, жанровая. Персональные выставки расширяют представления учащихся о творческом наследии писателя; тематические – знакомят с авторами, которые писали на конкретную тему, например, «Русские поэты о временах года»; жанровые выставки привлекают внимание к конкретным произведениям какого-то жанра, например, к сказкам народным и авторским, былинам, басням и т.п.

 Развитию читательской активности служит коллективно обозреваемый в классе стенд (уголок) под разными заголовками: « Книга – наш друг», «Чтение – лучшее учение» « В мире книг». Оформление стенда и объем информации – совместная творческая деятельность педагога и учащихся в той или иной  степени литературного образования.  
Работа над текстом 
Каждый педагог большую часть времени на занятиях  внеклассного  чтения, отводит целенаправленной работе над текстом. Прежде всего, ему надо самому внимательно прочитать отобранное произведение, определить главную идею и сюжет, художественные особенности авторского стиля и лексики для того, чтобы как можно доходчивее и полнее донести их до учащихся.

В 1-3 классах педагог читает детям вслух. Делать это надо медленно, выразительно, соблюдая правильные интонации, показывая иллюстрации. Чтобы дети поняли каждую фразу, каждую мысль автора, можно в процессе чтения проверять знания тех или иных слов и словосочетаний, пересказывать им своими словами отдельные эпизоды. Такие дополняющие и разъясняющие текст рассказы следует строить доходчиво, выразительно, широко используя иллюстративный материал.

В ходе анализа произведения педагог должен стараться избегать вопросов, требующих механического воспроизведения текста, не заставляющих думать. Побуждая детей внимательно вчитываться в текст, педагог тем самым подготавливает их к дальнейшей самостоятельной работе.

Например, при чтении рассказа Д. Мамина-Сибиряка «Серая Шейка» задаются  вопросы: 

  1. О каком времени года рассказывает автор?
2. Как птицы готовились к отлету?

3. Почему Серая Шейка не могла улететь?

4. Какое настроение было у Серой Шейки? 

Данные вопросы хорошо сочетаются с выборочным чтением. Например, 

Найдите и прочитайте описание поздней осени?
Найдите в рассказе предложение с выражением  душа в пятки ушла, сердце замерло, кинулся со всех ног. 
Также при чтении данного произведения воспитанникам дается задание словесно описать картину начала зимы, а разговор  лисы и Серой Шейки прочитать по ролям.

Использование АВК
И завершить работу над произведением можно используя АВК.

- Что ты читал на занятии?

- Я читал сказку «Серая Шейка» ее написал Дмитрий Мамин-Сибиряк.

- Почему Серая шейка не могла улететь на юг?

- У нее еще весной было переломано крыло.

- Кто пытался съесть Серую Шейку?

- Когда полынья совсем замерзла, лиса пыталась съесть Серую Шейку.

- Кто спас Серую Шейку?

- Старичок охотник взял Серую Шейку домой.
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Пересказ
Для оказания помощи глухим школьникам в создании пересказа рекомендуется использовать подробный план, в котором выделяются элементы начала и конца текста, также дается лексический материал для построения высказываний, рассмотрим на примере рассказа Е.Чарушина 

« Как Томка научился плавать».

	План
	Лексический материал

	1. Начало рассказа 
	Как-то раз… Однажды… Дело было летом… Вот такая история произошла….

	2. Ребята и Томка пришли на озеро.
	Пошли гулять, решили прогуляться, отправились на..; взяли с собой, увязался, побежал; сунули в …; пришли на..; стали кидать, стали соревноваться; увидал, стал наблюдать, захотел достать.

	3.Томка боится воды
	Томка(какой?)…, оглядывается, смотрит, хочет достать; зашел…, сначала…, потом…, а потом…, наглотался воды, кашляет, чихает, фыркает, боится, испугался воды. Томка захлебнулся, потому что…  .Щенок бежит и смотрит на ребят, потому что… .

	4. Томка плавает
	Любил играть, любимая игрушка; не испугался, преодолел страх; бросили мячик, решили кинуть, забросили, закинули, шлепнулся, упал, покрутился, остановился; Томка не захлебнулся, потому что … .

	5.Окончание рассказа
	Вот так и научился плавать … . Так и … . Вот такая история .. .


Словарная работа

Особое внимание на внеклассных занятиях уделяется словарной работе. На доске перед занятием записывается тема урока, название произведения, над которым дети будут работать, слова, требующие объяснения, записывают в словари. Именно занятия по внеклассному чтению создают неограниченные возможности для расширения словарного запаса, узнавания и осмысления  новых понятий и выразительных средств, более глубокого и полного восприятия смыслового  содержания читаемого произведения. Словарная работа должна пронизывать все моменты изучения текста – от первичного целостного его восприятия, затем чтения и анализа до обобщения прочитанного. При чтении рассказа  К. Паустовского» при анализе текста воспитанникам объясняются слова чулан, кукан, ворюга, затем предлагают придумать предложения с данными  словами. При пересказе рассказа побуждают учащихся использовать данные слова, в работе с карточками надо соединить линиями правильные определения  слов.
Драматизация
Одним из широко используемых методов развития мыслительной активности учащихся с нарушением слуха является драматизация. В 1-2 классах этим приемом пользуются для полного уяснения содержания читаемого текста, для осмысления отдельных слов и фраз.

Например, в 1 классе при чтении рассказа « Дежурные» глухим школьникам предлагается показать наглядными действиями, как дежурный отрывает форточку, вытирает доску, поливает цветы. Перечисленные действия и составляют основу содержания рассказа, что помогает его пониманию.
Иллюстрирование

Иллюстрирование читаемого произведения позволяет воспитанникам наглядно представить отдельные описываемые объекты или сюжетные части Самостоятельное рисование на заданную тему широко применяется 1-4 классах.
Наглядные средства обучения
Занятия по внеклассному чтению проходят более эффективно, если использовать наглядные и технические средства обучения. Например, перед чтением сказки можно сначала разыграть её с помощью кукол. Затем дети самостоятельно читают текст по книге с отрезными картинками и выполняют задание: подобрать соответствующую картинку к каждой странице. Большинство учеников при этом легко запоминают всю сказку и потом и с удовольствием рассказывают её, сопровождая свой рассказ инсценировкой с помощью тех же кукол. 
 Полезно использовать игровые формы проведения занятий. Например, для того чтобы чтение книг М.Пришвина приобрело для четвероклассников форму  занимательного досуга, список для чтения можно представить в виде кроссворда, в котором зашифрована фамилия другого писателя, автора коротких рассказов-зарисовок о животных – В.В.Бианки.

В специальной школе  большое значение придается посещению библиотеки, во время которого библиотекарь знакомит учащихся с расположением книг, умело подбирает каждому книгу, дает советы, как выбрать книгу для чтения.

Посещение библиотеки должно быть систематическим, чтобы школьники стали активными читателями.

В классе полезно иметь уголок внеклассного чтения – специально оборудованное место, предназначенное для книг. Здесь могут быть размещены книжные полки, стенды для плакатов-заданий, для рисунков, стол для работы с книгой.

