Родителям о методах семейного воспитания
(по материалам родительского собрания во 2 классе)
Задачи:
· показать родителям важность и значимость семейного воспитания;

· познакомить родителей с методами семейного воспитания;

· способствовать приобретению практических знаний по воспитанию младших школьников.

Вопросы для обсуждения: методы семейного воспитания; практические приемы по воспитанию младших школьников.
- Добрый вечер, уважаемые родители! 
Закончилась первая четверть, в течение которой мы хорошо потрудились. В основном все ученики класса выполняли домашнее задание, отвечали на уроках, учились оценивать свою работу.

Мы выбрали актив класса, оформили классный уголок, учились ухаживать за цветами, дежурить по классу, бытовой и в столовой, учились выполнять правила учеников, уважать старших и друг друга. 
Считаю, что у нас многое получилось. Вы, наверное, это заметили по изменившемуся поведению своих детей. Могу с уверенностью сказать, что все без исключения ученики нашего класса изменились в лучшую сторону, стали ответственнее, терпимее друг к другу. У нас появились свои законы в классе. Мы их придумали сами. У нас появилась «волшебная коробочка», в которой «заряжаются» положительной энергией наши телефоны и игрушки. Только после уроков или по очень важной причине мы их оттуда можем взять. 
К концу первой четверти у нас не было проблем с «выбеганием» из класса, без разрешения никто никуда не выходит. Даже в столовой дети спрашивают разрешения выйти из-за стола, говорят поварам «Спасибо», дежурят, помогают друг другу. Это уже говорит нам о том, что в классе зарождается коллектив. 

Конечно, проблемы еще остаются, поскольку опять произошла смена основного учителя. 
- Сегодня мы с вами поговорим о методах семейного воспитания.
Методы воспитания многообразны, по своей сущности они едины в школьном и семейном воспитании. Однако в семье их применение носит более индивидуализированный характер, окрашивается особой эмоциональностью, родительской любовью.
Выбор методов воспитания определяется целями, которые ставят перед собой родители. Например, если хотят добиться послушания ребенка, то все воспитательные воздействия сводятся к одному: меньше рассуждай, а выполняй то, что требуют взрослые. Если в ребенке видят и формируют личность, то учат его видеть и поступать самостоятельно, проявлять инициативу, организованность, ответственность.
Выделяют следующие методы воспитания, действующие на сознание ребенка: убеждение, разъяснение, требование, внушение.
Наиболее распространенным методом в семейном воспитании является требование. Оно может быть прямым (сделай, сходи, убери) и косвенным (совет, просьба, пожелание). 
Родителям нужно помнить, что требование – распоряжение срабатывает при учете ряда условий, а именно:

· в семье должен царить спокойный, уравновешенный тон;
· распоряжение должно быть коротким, не должно вызывать сомнений в его правильности и неизбежности;
· распоряжение должно отдаваться доброжелательно;
· нужно считаться с просьбами и делами детей. Уступать, но не отменять: Хорошо, не можешь сегодня – сделай завтра.
Убеждение – главный, но не универсальный метод. Поэтому младшим школьникам лучше разъяснять нормы морали исходя из необходимости разъяснения того, почему одно хорошо, а другое плохо. Здесь велика роль наглядности. Тон разговора должен быть доверительным. Если ребенок возбужден, лучше отсрочить обсуждение, дать ему возможность успокоиться, а затем высказаться до конца. Родители должны учитывать эмоциональное состояние детей. Очень важно верить ребенку, а свои выводы - аргументировать. Такие разговоры должны стать минутами духовного общения в семье. Взгляды, суждения детей могут быть ошибочны, переубеждать их нужно тактично, оперируя убедительными фактами, жизненными примерами, а не просто навязывая свое мнение.

Внушение оказывается действенным, если дети вообще легко внушаемы, а также, если находятся в состоянии растерянности, психологической депрессии. Когда у ребенка неприятности – не нужно его ругать. Лучше действовать внушением. При этом важное значение имеет авторитет родителей. Ребенок, учитывая их знания, опыт, благородство, честность, доверяет им.
В семейном воспитании велика роль примера родителей во всех аспектах жизни детей, особенно в воспитании культуры чувств: сопереживание, сочувствие, сострадание.
В методах формирования нравственного поведения главным показателем воспитанности являются поступки детей. 
Приобретение опыта нравственного поведения начинается с приучения к послушанию, порядку, организованности. Нужно добиваться, чтобы дети поступали в соответствии со своими взглядами, убеждениями. Этому способствуют выполняемые ими систематические поручения; наличие обязанностей, ответственность перед другими членами семьи, упражнения в хороших делах. 

Можно применить метод естественных последствий: разбросал - убери, сломал – почини.
Игра, соблюдение режима дня – также важнейшие методы воспитания в семье. Также следует помнить о методе переключения внимания ребенка, позволяющего избегать ненужного нервирования детей, подавления их «я», обеспечивая при этом послушание и развитие самостоятельности.
При использовании метода стимулирования поведения многие родители подсознательно воспитывают своих детей по своему образу и подобию, нередко так, как их самих когда-то воспитывали. «Меня отец бил, и благодаря этому я стал порядочным человеком», - говорят некоторые самодовольные родители. А ведь главным источником недостатков в личности ребенка являются унижения и побои. Родителям хочется видеть сразу результат воспитательного влияния, запугать, усмирить, сделать больно. Наказание выполняет роль возмездия. Такие дети потом сами начинают унижать других, в них развивается жестокость, агрессивность.
Желание родителей любой ценой сломить упрямство детей напоминает пружину, сжимаемую до предела, которая затем или разжимается и бьет, или ломается. У ребенка утрачиваются очень ценные качества – вера в себя, самостоятельность и многое другое. Наказания должны соответствовать проступку и быть направлены на разрушение опыта отрицательного поведения, тормозить развитие отрицательных качеств.
Используя метод поощрения, важно не допускать захваливания, задаривания. Излишние материальные блага растят потребителя, иждивенца. Лучшее поощрение – похвала, одобрение, наслаждение от совместного труда, удовлетворение от добрых дел.
Большую роль в семейном воспитании играет личный пример родителей. Но бывает, что личного примера мало. Так, для воспитания трудолюбия у детей недостаточно одного только примера родителей - тружеников. Личный пример достигает цели в сочетании с приучением, контролем, разъяснением.
Многие родители хотят знать, что делать, когда ребенок не слушается и постоянно нарушает правила поведения.
Существует четырехступенчатый метод, который называют корректирующим обучением или воспитанием. 
Корректирующее воспитание можно применять, когда ваши дети спорят, дерутся, препираются и т.д.:
· дети не слушаются, когда, например, вы говорите, чтобы они готовили уроки;

· убрали одежду, игрушки и т.д.;

· дети постоянно оспаривают ваши решения, например, жалуются и препираются, когда вы не разрешаете им пойти погулять с друзьями.
Этот метод предполагает четыре последовательных шага:

Шаг 1. Остановите неправильное поведение.

Шаг 2. Сообщите “последствие”.

Шаг 3. Опишите, что вы хотите.

Шаг 4. Потренируйте то, что вы хотите.
Например, Катя Б. не выполняла домашние задания к приходу мамы с работы и все вещи в её комнате всегда были разбросаны.
Шаг 1. Мама: Ты не выполнила домашние задания или ты их плохо выполнила (у тебя разбросаны вещи) и т.д.
Шаг 2. Завтра ты не будешь смотреть мультфильмы (играть на компьютере и т.д.).
Шаг 3. Я хочу, чтобы к моему приходу были выполнены уроки и убраны вещи в твоей комнате.
Шаг 4.Так что ты будешь делать в следующий раз?
Дочь: Я сделаю уроки и уберу свои вещи в комнате.
Мама: Вот давай сейчас сделаем это вместе, чтобы ты знала, как надо это делать правильно, аккуратно и т.д.
И каждый вечер необходимо контролировать, как ребенок выполняет задания, убирает вещи, направлять действия ребенка или делать вместе, пока ребенок не научится самостоятельно справляться с поручениями.
- А сейчас давайте обратим внимание на наши повседневные фразы, которые мы говорим ребенку (высказывания родителей): их можно разделить на 2 группы:
	Ты-высказывание
	Я-высказывание

	вызывает раздражение
направлено на ребенка, а не на поступок
ребенок чувствует обиду,  разочарование, что он такой плохой
отрицательно влияет на самооценку

	не оказывает давление на другого человека

обсуждается поступок, ситуация, а не личностные качества ребенка
Например: Когда ты (описание поведения или поступка ребенка), я чувствую (ваши ощущения или эмоции в связи с таким поведением), потому что (почему это поведение составляет для вас проблему), и я бы хотел(а), я бы предпочел (описание вашего желания)


- Давайте потренируемся в изменении «Ты–высказывания» на «Я-высказывание».
	Ты-высказывание 
	Я-высказывание 

	Ты меня достал своими вопросами…

Ты опять разбросал свои вещи по квартире…

Ты опять плохо себя вел в школе…
	Если ты задаешь мне много вопросов, когда я занята другими делами, я чувствую раздражение, потому что не могу уделить тебе время. Давай поговорим об этом после ужина…

Я недовольна тем, что твои вещи разбросаны по всей квартире. Мне бы хотелось, чтобы они лежали в твоей комнате (в шкафу, на своем месте)…

Мне было неприятно услышать о твоем поведении в школе. Я огорчена.

Когда ты ведешь себя хорошо, мне это нравится…


- Уважаемые родители, поделитесь опытом воспитания в своей семье. Какие вы применяете методы, как добиваетесь хорошего поведения ребенка не только дома, но и в школе?
Высказывания родителей по применяемым ими методам воспитания.

Памятка «Родительские истины»
· Дорожите любовью своего ребенка. Помните, от любви до ненависти только один шаг, не делайте необдуманных шагов!

· Не унижайте своего ребенка. Унижая его самого, вы формируете у него умение и навык унижения, который он сможет использовать по отношению к другим людям. Не исключено, что ими будете вы.

· Не угрожайте своему ребенку. Угрозы взрослого порождают ложь ребенка, приводят к боязни и ненависти.

· Не налагайте запретов. В природе ребенка – дух бунтарства. То, что категорически запрещено, очень хочется попробовать, не забывайте об этом.

· Не опекайте своего ребенка там, где можно обойтись без опеки; дайте возможность маленькому человеку самостоятельно стать большим.

· Не идите на поводу у своего ребенка, умейте соблюдать меру своей любви и меру своей родительской ответственности.

· Развивайте в себе чувство юмора. Учитесь смеяться над своими слабостями, разрешайте своему ребенку смеяться вместе с вами. Учите своего ребенка смеяться над собой! Это лучше, чем над ним будут смеяться другие.

· Не читайте своему ребенку бесконечные нотации, он просто их не слышит!

· Будьте всегда последовательны в своих требованиях. Хорошо ориентируйтесь в своих «да» и «нет».

· Не лишайте своего ребенка права быть ребенком. Дайте ему возможность побыть озорником и непоседой, бунтарем и шалуном. Период детства весьма скоротечен, а так много нужно успеть попробовать, прежде чем станешь взрослым. Дайте возможность своему ребенку быть им во время детства, иначе период детства будет продолжаться и во взрослой жизни. Это может обернуться серьезными последствиями и для вашего ребенка, и для вас, родители!

· Помните, что самое большое родительское счастье – видеть состоявшихся, умных и благородных детей!
В заключении хочу пожелать вам, дорогие мамы и папы, чтобы в деле воспитания вам всегда сопутствовал успех, потому что вы и ваши замечательные дети этого достойны.

Всем вам счастья, мира и добра!

Пусть радость царит в ваших семьях всегда!
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