Безопасность детей – забота родителей
Подготовила: Федотова С. В.
Безопасность детей во многом зависит от того, что мы посоветуем детям, чему научим. Важнейшая задача семьи и школы - научить ребенка ответственно относиться к себе и окружающим людям, уметь предвидеть и распознавать опасности, соблюдать несложные правила личной безопасности.                                                                                                            В течение учебного года в школе проводятся различные мероприятия по формированию основ безопасности: классные часы по ПДД, ППБ, викторины на знание ПДД; классные часы по теме «Когда дома совсем один» с освещением правил безопасности дома; конкурсы рисунков по пожарной безопасности, по ПДД.                                                                                                                                  Однако работы по формированию ОБЖ со стороны школы недостаточно. Родители являются главными помощниками в работе по данному направлению.                                                                                                                                               Каким правилам мы должны научить своих детей в первую очередь? 

Правила пожарной безопасности
Пожарная безопасность дома (в квартире)                                                                              1. Выучите и запишите на листке бумаги ваш адрес и телефон. Положите этот листок рядом с телефонным аппаратом.                                                                                                  2. Не играйте дома со спичками и зажигалками. Это может стать причиной пожара.                                                                                                                                     3. Уходя из дома или комнаты, не забывайте выключить электроприборы, особенно утюги, обогреватели, телевизор, светильники и т.д.                                                              4. Не суши бельё над плитой. Оно может загореться.                                                                 5. В деревне или на даче без взрослых не подходи к печке и не открывай печную дверь. От выпавшего уголька может загореться дом.                                                          6. Ни в коем случае не зажигай фейрверки, свечи или бенгальские огни без взрослых.                                                                                                                         Газовая плита                                                                                                                               1. Если вы почувствовали запах газа, не включайте свет и электроприборы, не зажигайте спички, а сразу же сообщите об этом  взрослым. Срочно проветри комнату.                                                                                                                                  2. При запахе газа звоните в газовую службу от соседей. Телефон газовой службы 04.                                                                                                                          3.Не играй в кухне, особенно при включенной газовой плите.                                                4. Уходя из дома, проверьте, закрыты ли газовые  комфорки.                                                      Электроприборы                                                                                                                     1. Не пользуйтесь неисправными  электроприборами.                                                          2. Не дотрагивайтесь до электроприборов мокрыми руками.                                               3. Не пользуйтесь электроприборами в ванной.                                                                   4. Не накрывайте лампы и светильники тканью или бумагой.                                                          5. Не оставляйте включенными утюг и др. электроприборы.                              Домашние вещи                                                                                                                         1 Не играйте со спичками, зажигалками, свечами, бенгальскими огнями, петардами.                                                                                                                                   2. Не играйте с аэрозольными баллончиками.                                                                    При пожаре в квартире                                                                                                        1. Вызовите пожарную охрану по телефону 01.                                                                    2. Немедленно покиньте помещение, закройте за собой дверь.                                            3. Двигайтесь к выходу ползком или пригнувшись.                                                             4. Накройте голову плотной мокрой тканью.                                                                       5. Дышите через мокрый носовой платок.                                                                               6. Сообщите о пожаре соседям, зовите на помощь.                                                               7. Не пользуйтесь лифтом.

Правила на дороге
В процессе обучения детей правилам дорожного движения, основная задача родителей и педагогов — сформировать три основных навыка поведения, которые помогут ребенку сориентироваться в дорожных ситуациях.                      Навык сосредоточения внимания – это граница, перед которой необходимо останавливаться, выдерживать паузу, для психологического переключения в связи с переходом в опасную зону, а также для адекватной оценки обстановки не только глазами, но и мыслями.                                                                                              Навык наблюдения – ребенок должен видеть предметы, окружающие его, как подвижные (автомобили, движущиеся по дороге) так и неподвижные (автомобили, стоящие у обочины, кусты и т.д.), закрывающие обзор проезжей части и воспринимать их как потенциальную опасность.                                                    Навык самоконтроля – ступая на проезжую часть, спешку и волнение необходимо оставить на тротуаре, соблюдать полное спокойствие и не отвлекаться ни на что те несколько минут, которые требуются для перехода дороги.

Правила личной безопасности на улице                                                           
1. Не вступайте в разговор с незнакомыми людьми.                                                                2. Не играйте на дороге, идя из школы домой.                                                                         3. Не заходите в подъезд и лифт с незнакомым человеком.                                                                                                                         4. Не играйте с наступлением темноты на улице.                                                                        5. Никогда не садитесь в машину к незнакомому человеку.                                                                  6. Никогда не соглашайтесь на предложение незнакомых людей зайти в гости, послушать музыку, посмотреть видеофильм, поиграть на компьютере.                                  7. Обо всех подозрительных случаях сообщайте родителям.

Правила безопасности в сети Интернет 


Ребенок должен знать:                                                                                                                                     1. Любая информация, которую он оставляет в Интернете, остается там навечно.                                                                                                                                  2. Любая информация, которую он оставляет в Интернете, может попасть в публичный доступ.                                                                                                                                3. Ко всей информации, которая приходит к нему из Интернета, нужно относиться осторожно.                                                                                                                  До 12 лет - никаких социальных сетей.                                                                              У ребенка не должно быть неограниченного доступа в Интернет, доступ в ночное время должен быть полностью перекрыт (телефон).                                                            После 12 лет - в зависимости от степени ответственности ребенка либо следует оставить родительский контроль, либо просто время от времени проверять историю посещения сайтов.                                                                                               Безопасное для детского мозга и нервной системы время нахождения рядом с экраном (особенно это касается игр) - не более полутора часов в сутки. Это не отдых, а нагрузка на организм. Если ребенок быстро устает, то время за компьютером нужно еще больше ограничить. Например, только для того, чтобы сделать уроки.                                                                                                                                Заключение                                                                                                                                                 1. Родителям ежедневно уделять внимание вопросам безопасности детей.                2. Проанализировать ситуацию в своей в квартире с точки зрения безопасности детей (в порядке ли электропроводка, кухонное оборудование, крепость подвеса полок, картин, в безопасном ли месте находятся лекарства, предметы бытовой химии и т. д.). Научить детей пользоваться предметами первой помощи: йод, бинт и т. д.                                                                                                                                                 3. Провести с детьми экскурсию «безопасности» в микрорайоне дома и школы.                                                                                                                                  4. Обсудить с детьми памятки безопасного поведения.

Интернет-источник: https://infourok.ru/scenariy-roditelskogo-sobraniya-bezopasnost-detey-zabota-roditeley-1145807.html
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