ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Государственное казенное общеобразовательное учреждение «Шадринская специальная (коррекционная) школа-интернат № 11»

Отчет о работе Ресурсного центра школы-интерната 
за 2017-2018 уч. год
В 2017-2018 учебном году продолжил свою работу Ресурсный центр, целью которого является методическое и организационно-информационное сопровождение образования детей с нарушениями слуха и речи в образовательных организациях в рамках реализации инклюзивного образования на территории Курганской области.

За 1 четверть проведено 2 заседания специалистов Ресурсного центра, на которых решались вопросы: утверждение плана работы на учебный год, формы договоров с родителями и с образовательными организациями, режим оказания индивидуальной помощи детям, имеющим нарушения слуха и речи и их родителям (законным представителям), педагогам, работающим в режиме инклюзии. 

В течение четверти специалисты Ресурсного центра оказывали консультативную помощь в составлении адаптированных образовательных программ для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи педагогам Красноуральской школы Половинского района дистанционно (по электронной почте, по телефону, через школьный сайт). Заключен договор о сотрудничестве с данной организацией. 

Отправлены 2 запроса в Отделы образования г. Шадринска и Шадринского района об обучении детей с нарушениями слуха и речи в общеобразовательных организациях в режиме инклюзии. Получен ответ из районного Отдела образования, в котором дана информация об обучении детей с ОВЗ (нарушения речи) и запрос на оказание методической помощи педагогам и родителям по вопросам инклюзивного образования.

Заключены 4 договора с родителями детей, имеющих тяжелые нарушения речи, не являющимися обучающимися, воспитанниками школы-интерната о предоставлении образовательных услуг. Занятия начались в октябре 2017 года.

Учитель слухового кабинета Качалкова И.А. провела 2 обследования речи и 1 занятие с учеником школы № 8.

Учитель-дефектолог Лебедева Т.В. - обследование и 1 занятие с ребенком дошкольного возраста, имеющим нарушения слуха.

Учитель-логопед Грязных К.Н. провела 2 диагностики, 1 консультацию для родителей и 3 занятия с двумя дошкольниками, имеющими нарушения речи.

В рамках взаимодействия с реабилитационным Центром «Мишутка» была организована встреча с учителем-дефектологом Светланой Геннадьевной, на которой специалисты Центра, классные руководители 1-4-х речевых классов обсудили вопросы обучения детей, посещавших «Мишутку» в школе (успехи и проблемы). Светлана Геннадьевна посетила уроки во всех речевых классах, побеседовала с учащимися.

В течение четверти велась документация Ресурсного центра: Журнал консультаций, занятий с детьми; протоколы заседаний специалистов (2 протокола), папка с нормативными документами и папка с речевыми картами детей.

Во 2 четверти в рамках Ресурсного центра было проведено одно заседание специалистов, на котором был заслушан отчет о результатах работы по выполнению плана за 1 четверть, об участии в XII Всероссийской научно-практической конференции «Психология образования: проблемы и перспективы развития» 24.11.2017 г. ШГПУ г. Шадринск, о взаимодействии с образовательными организациями г. Шадринска и Шадринского района, работающих в режиме инклюзии.

В течение второй четверти специалисты Ресурсного центра провели совместный методсовет с педагогами Красноуральской школы Половинского района (через скайп), на котором были затронуты вопросы создания условий для обучения детей с ТНР в режиме инклюзии, методы и приемы устранения дисграфии и дислексии у детей с ТНР, даны рекомендации педагога-психолога по обучению детей с ЗПР и интеллектуальными нарушениями в режиме инклюзии.

Специалисты РЦ приняли участие в методическом семинаре Погорельской СОШ Шадринского района. Выступили с сообщениями Марциновская Г.А. (о создании условий для детей с ТНР в режиме инклюзии), Качалкова И.А. (о преодолении дисграфии и дислексии у детей с ТНР), педагог-психолог (о психологических особенностях обучающихся с ТНР и способах коррекции отклонений в поведении). С данной организацией заключен Договор о взаимодействии. 

Всего за вторую четверть заключены 3 Договора с родителями детей, имеющих тяжелые нарушения речи, не являющимися обучающимися, воспитанниками школы-интерната о предоставлении образовательных услуг, проведено 4 диагностики, 22 занятия, 3 собеседования с родителями, 3 консультации для родителей.

К работе Ресурсного центра в течение четверти привлекались педагог-психолог, учитель индивидуальной работы 2 речевого класса, медицинский работник.

В 3 четверти в рамках Ресурсного центра было проведено два заседания специалистов, на которых был заслушан отчет о результатах работы по выполнению плана за 2 четверть, рассмотрены вопросы подготовки к проведению круглого стола с педагогами Чистопрудненской ООШ Шадринского района и к региональному конкурсу «Лучшая школа инклюзивной практики» (номинация «Лучший ресурсный центр»), об участии мероприятиях ШГПУ г. Шадринск (март-апрель 2018 г.), о взаимодействии с образовательными организациями г. Шадринска и Шадринского района, работающими в режиме инклюзии.

В течение третьей четверти специалисты Ресурсного центра провели семинар в форме круглого стола с педагогами Чистопрудненской ООШ Шадринского района, на котором были затронуты вопросы профилактики и устранения дисграфии и дислексии в обучения детей с ЗПР, обучающихся в данной школе в режиме инклюзии. Педагогом-психологом были даны рекомендации педагога-психолога по обучению детей с ЗПР. Участники семинара ответили на вопросы анкеты о Ресурсных центрах инклюзивного образования и написали свои впечатления о семинаре в Книге отзывов.

За третью четверть заключены 3 Договора о взаимодействии с общеобразовательными организациями (Чистопрудненская ООШ, Осиновская ООШ, Черемисская ООШ), 7 Договоров с родителями (законными представителями) обучающихся, воспитанников образовательных учреждений г. Шадринска и Шадринского района.

Проведено 2 диагностики, 25 занятий, 4 собеседования с родителями, 2 консультации для родителей.
С целью повышения уровня квалификации по вопросам обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья и инклюзивного образования специалисты Ресурсного центра участвовали в методических мероприятиях:

- Международная научно-практическая конференция ФАО «НЦПК «ОРЛЕУ «ИПК ПР по СКО» по теме: «Особенности работы с детьми с нарушениями слуха в условиях частичной и полной инклюзии» 29.11.2017г.

- семинары («Современные подходы к управлению ОО в условиях введения СФГОС» 11.01.2018 г., 14.03.2018 г. Марциновская Г.А., Вологина Н.А.)

- вебинары – 58 вебинаров (Марциновская Г.А., Грязных К.Н., Качалкова И.А., Попова Н.А., Лесных Т.А.)

- Всероссийская научно-практическая конференция «Инклюзивное образование» 20-22.02.2018 г. (Грязных К.Н.)

- Международная практическая конференция «Психология и педагогика творчества»;

- заседание городского МО учителей-логопедов (Грязных К.Н., 21.03.2018 г.)

Курсы повышения квалификации по обучению детей с ограниченными возможностями здоровья прошла Федотова С.В., учитель начальных классов (05.02.-16.02.2018 г.)

Ресурсный центр принял участие в региональном конкурсе «Лучшая школа инклюзивной практики» (в номинации «Лучший ресурсный центр», 01.03.-29.03.2018 г.) и написана статья на Международную научно-практическую конференцию «Психология и педагогика творчества» (направление: креативные и инновационные методы работы с детьми с ОВЗ, 30.03.2018 г.)
Для педагогов образовательных организаций Шадринского района, работающих с детьми, имеющими нарушения речи в режиме инклюзии, проведен методический семинар, который был посвящен вопросам обучения и воспитания младших школьников с тяжелыми нарушениями речи в условиях инклюзии. В практической части участники семинара посетили урок русского языка по теме "Местоимение" во 2 речевом классе (учитель Герасева И.А.), занятие внеурочной деятельности "Логоритмика" в 1 речевом классе (учитель Хуртина Е.М.), подгрупповое логопедическое занятие по лексической теме "Весна" с учащимися 2 речевого класса (учитель Лесных Т.А.), мастер-класс по коррекции звукопроизношения, развитию голоса, связной речи, мелкой моторики (учитель Грязных К.Н.).
В рамках работы круглого стола участникам семинара предлагалось прослушать выступления специалистов Ресурсного центра о значении театрализованной деятельности в формировании эмоционально-волевой сферы (воспитатель 1 речевого класса Тарасова Р.А.), о результатах работы и перспективах Ресурсного центра (методист Марциновская Г.А.), посетить методическую выставку, познакомиться с современной аппаратурой логопедического кабинета, оборудованного за счет средств программы «Доступная среда».

Итого за 2017-2018 учебный год проведено 8 заседаний специалистов Ресурсного центра, заключено 27 Договоров с родителями детей, имеющих тяжелые нарушения речи и слуха, не являющихся обучающимися, воспитанниками школы-интерната о предоставлении образовательных услуг. Всего проведено 119 занятий с детьми, 24 диагностики, 11 консультаций для родителей и 9 для педагогов. Оказана помощь 19 детям: 1 дошкольнику с нарушениями слуха, 8 дошкольникам и 10 школьникам с нарушениями речи.

К работе Ресурсного центра привлекались педагог-психолог, учителя-логопеды, медицинский работник.

В течение года осуществлялось взаимодействие с Отделами образования г. Шадринска и Шадринского района, специалисты Ресурсного центра оказывали консультативную помощь в составлении адаптированных образовательных программ для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи педагогам Красноуральской школы Половинского района (дистанционно), Чистопрудненской, Черемисской, Маслянской школ Шадринского района, с данными организациями заключены Договоры о сотрудничестве. 

С целью повышения уровня квалификации по вопросам обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья и инклюзивного образования специалисты Ресурсного центра участвовали в методических мероприятиях различного уровня: семинарах, вебинарах, конференциях, заседаниях городских методических объединений учителей-логопедов, воспитателей, педагогов-психологов, курсах повышения квалификации, конкурсах по инклюзивному образованию (всего 80 мероприятий).

Исп.: Вологина Н.А., зам. директора по УР, тел.: 8(35253) 7-45-17
