Аналитическая справка о проведении «Недели психологии»

Согласно плана работы психологами Булычевой Н.И. и Юлдашевой А.И. с 07.10.19 г. по 14.10.19 г.  были проведены следующие мероприятия в рамках проведения недели психологии: составлен план проведения мероприятий; оформлен уголок на втором этаже с информацией посвященной дню психического здоровья  с целью информирования педагогов и обучающихся  о проблемах и причинах возникновения стрессовых и  депрессивных состояний, об отношении к жизни  в целом, профилактике эмоционального выгорания и  создании у себя положительного настроя по отношению к жизни.
В рамках недели психологии с обучающимися школы были проведены следующие занятия с элементами тренинга:
07.10.19 г.
С педагогами  проведены тесты САН, и «Климат в коллективе». А так же дана информация педагогам «Влияние цвета на нашу жизнь». Всего в тестировании приняло участие   педагогов.
- с воспитанниками 2 дошкольной группы занятие на тему: «Общая история», на занятии присутствовало 6 человек.
08.10.19 г.
Были проведены акции «Смайлик» и «Дерево добра», целью которых, было создание положительного эмоционального фона у педагогов и обучающихся школы».  В акции приняли участие обучающиеся школы и педагоги.
- с  обучающимися 3 речевого класса  занятие на тему: «Наше настроение», на занятии присутствовало 10 человек; 
- с обучающимися 2 речевого класса занятие на тему «Эмоции – что это?», на занятии присутствовало 10 человек.
Диагностика адаптации к школе обучающихся 1х классов и дошкольных групп. В сего в диагностическом обследовании приняло участие 23 человека.

09.10.19 г.
Игра с элементами тренинга в рамках «Совета командиров» «Тайный друг» в игре приняли участие 15 чел.
Акция для обучающихся речевых классов  «Раскраска – антистресс» в акции приняли участие обучающиеся 1 дополнительного речевого класса, 2 речевого класса, 3 и 4 речевых классов.  Всего  в акции приняло участие 25 человек.

10.10.19 г.
- с обучающимися 5а класса. Занятие с элементами тренинга на тему: «Наше настроение», на занятии присутствовало 5 человек.
- с обучающимися 1а класса  занятие на тему: «Путешествие на корабле», на занятии присутствовало 3 человека.
11.10.19 г.
- с обучающимися 1 дополнительного речевого класса. Занятие с элементами тренинга «Что я люблю?», на занятии присутствовало 6 человек.
 - с обучающимися 3а класса. Занятие с элементами тренинга на тему: «Дружба», на занятии присутствовало 5 человек.

Всего в мероприятиях посвященных «Неделе психологии» приняли участие 92 обучающихся и 23 педагога.
14.10.19 г.
Подведение итогов о проведении недели психологии, оформление стенда- отчета о проведенной работе в холле школы.


Педагог-психолог  Булычева Н.И.

Педагог-психолог Юлдашева А.И.                                                         14.10.2019 г.

В ходе проведения недели психологии хотелось бы отметить следующее:
- обучающиеся всех классов с интересом приняли участие в тренинговых занятиях проводимых педагогами-психологами школы, активно участвовали в предлагаемых им играх;
- у обучающихся речевых классов начальной школы большой отклик нашли раскраски антистресс, ребята с интересом работали с предложенными рисунками и проявили творческую фантазию;
[bookmark: _GoBack]- так же хорошо прошли акции «Смайлик» и «Дерево добра»;
- при проведении игры «Тайный друг» мы столкнулись с тем, что дети не поняли до конца задание и поэтому выполнить его не смогли. Поэтому при обсуждении игры задание было несколько изменено и ребята просто сказали комплименты друг другу. Нами было обещано обучающимся, что данная игра будет перенесена  на декаду психологии, которая традиционно проводится в декабре. Для удачного проведения данной игры к ее организации должны быть подключены классные руководители и воспитатели, работающие с детьми.
При организации подобных мероприятий  в дальнейшем педагогам-психологам необходимо учесть особенности работы с обучающимися находящимися на интернатном обучении. 

