Добрый день, уважаемые родители и обучающиеся! В связи с переходом на дистанционное обучение, направляем для вас  занятия по психологии, в рамках внеурочной деятельности «В окружающем нас мире».  Предлагаемая вам тема рассчитана на два занятия, поэтому вы можете выполнить первых 3или 4 занятия, а если дистант будет продлен, то следующие задания вы можете выполнить на следующей неделе. Если тетради по данному предмету у ребят не на руках, то задания можно выполнять на отдельных листах, они за тем будут прикреплены в тетрадь. Все предложенные задания носят субъективный характер и не имеют правильных или не правильных ответов, это размышление и рассуждение детей на заданную тему. Ответы не должны содержать более 3-5 предложений. Схематическое изображение эмоций прилагается ниже. Выполненные задание присылать классному руководителю.
Занятие № 5-6 Раздели печаль и радость другого
Цель: познакомить обучающихся с эмоциями. Научить определять и понимать     

            эмоциональное состояние других людей. Тренировать умение владеть своими

            эмоциями.
                                                              Ход занятия.

Разминка «Нарисуй свое настроение»
Попросите обучающихся подумать сейчас о себе, и попытаться понять, какое у них сейчас настроение, а затем нарисовать его на листе бумаги. (при наличии времени и желания члены семьи так же могут прорисовать свои эмоции)

После выполнения рисунков постарайтесь ответить на следующие вопросы: «Какой (чей) рисунок вам ближе всего по настроению?», «Что вы чувствуете глядя на этот рисунок?»
Беседа психолога по теме занятия «Настроение, эмоции, чувства»
Ребята, попробуйте дать определение понятию эмоций. Выслушав все варианты обобщаем вышесказанное: эмоции - это выражение нашего отношения к происходящему вокруг нас или внутри нас.
Могут ли эмоции причинить вред человеку? Назовите, какие эмоции могут мешать нам в жизни? (можете эмоции мешающие вам перечислить письменно, через запятую, какие вспомните)
Ребята, даже на рисунках видно, что выражение лица становится неприятным, если человек часто испытывает эмоции злости, страха, обиды, раздражения. Общаться с такими людьми тоже становится не приятно. Почему так происходит? Какими способами можно создать себе хорошее настроение? (сделать глубокий вдох и досчитать до 20, побыть одному, вспомнить что-нибудь хорошее, написать на бумаге свои переживания и разорвать ее).
Упражнение «Угадай эмоцию»
Обучающимся демонстрируется схематическое изображение эмоций. Их задача угадать, что за эмоция изображена на карточке. Что помогло вам узнать эмоцию? Испытывали ли вы трудности в распознавании эмоций?
Упражнение «Назови эмоцию»
Участники игры  передавая мяч по кругу, называют эмоции, которые могут помешать им в общении.

Затем мяч передается в обратную сторону и называются эмоции помогающие в общении.(так же выполняем письменно)
Упражнение «Изобрази эмоцию»
Всем участникам игры раздаются карточки. На каждой из которых написана та или иная эмоция. Участники пытаются изобразить доставшиеся им эмоции без слов используя только мимику и жесты. Остальные ребята должны угадать, какую эмоцию им показывают.

Что помогало изображать эмоции? Какие были трудности?  Что помогало угадывать эмоции?
Упражнение «Поставь балл эмоции»
Всем участникам раздается список эмоций. Им предлагается напротив каждой эмоции поставить балл от 1 до 10 в зависимости от того, как часто он испытывает эту эмоцию.

Если некоторые эмоции могут мешать нашему общению с другими людьми нужно ли учиться управлять ими? Как этому научиться?

Выслушав все ответы обучающихся педагог делает вывод, который они фиксируют в тетрадях.
Владеть своими эмоциями это значит:
- уважать права других людей;

- проявлять терпимость и уважение к чужому мнению;

- не причинять вреда и не обижать других людей;

- принимать чужое мнение;

- не ставить себя выше и важнее других людей;

- уметь слушать.
Прощание
Дети по очереди говорят, что им больше всего понравилось сегодня на занятиях.
Примеры схем.

Эмоции
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