Тезисы
Копылова Елена Владимировна, воспитатель ГКС(К)ОУ «Шадринская школа-интернат №11 I, V видов»

Сюжетно-ролевая игра 
2 класс (I вид. Дети с нарушениями слуха), 1 четверть

Тема: «Поликлиника»

Цель: Развитие социальных представлений и коммуникативных навыков у глухих школьников через сюжетно-ролевую игру.
Задачи. Развивать, обогащать активизировать словарный запас воспитанников. Развивать слуховое восприятие. Учить самостоятельно, распределять роли в игре, действовать в соответствии с взятой на себя ролью. Закреплять навыки речевого общения. Воспитывать дружеские взаимоотношения в игре, инициативность, самостоятельность.
Нарушение слуха наносит огромный ущерб формированию психических процессов, психическому развитию, отрицательно сказывается на формировании словесной речи, как основного средства развития и обучения, на социализации ребенка.
Сюжетно-ролевая игра – наиболее доступный для глухих детей вид деятельности, способ переработки полученных из окружающего мира впечатлений. В игре ярко проявляются особенности интеллекта и воображения ребенка, его эмоциональность, активность, самостоятельность, потребность в общении. 
В ходе игры создаются особо благоприятные условия для общения детей (распределение ролей, обсуждение и планирование игровых действий, обозначение условных предметов, ведение бесед по ходу игры), для формирования механизмов обобщающей и регулирующей функции слова. 
По мере обучения речи дети овладевают значениями слов, у них меняется отношение к слову, появляется возможность понимать его настолько, что оно начинает определять собой действия детей. Сама игра толкает детей к овладению все более сложными формами речи. В условиях игры создаются такие ситуации, которые позволяют обогащать речевой запас детей и расширять значения слов.
Сюжетно-ролевая игра является эффективным средством развития социальных представлений глухих детей.
Данная игра «Поликлиника» способствует активизации речевого общения; позволяет перенести полученные навыки в реальную жизнь и дает возможность в дальнейшем стать равноправными гражданами нашего общества.
