Сценарий консультации для родителей по теме

«Развитие слухового восприятия у дошкольников с нарушением слуха»

Лебедева Т.В. учитель-дефектолог дошкольной группы, 

Булыгина С.А. учитель-дефектолог дошкольной группы

Шадринской специальной (коррекционной) общеобразовательной

школы-интерната № 11  I , V видов. 

Задачи:  

1. Познакомить родителей и начинающих педагогов с основными этапами развития слухового восприятия у детей с нарушением слуха.
2. Научить родителей работать над развитием слухового восприятия у ребёнка дома.
3. Продемонстрировать видеофрагменты поэтапного формирования развития слухового восприятия.
Форма проведения консультации: видеоконсультация с теоретическим пояснением этапов формирования слухового восприятия у детей с нарушением слуха.
Консультация
1 слайд.
«Этапы развития слухового восприятия у детей дошкольного возраста»
2 слайд.
Слуховое восприятие – это умение слушать и различать речевые и неречевые звуки, звуки окружающего мира. Дети, начинающие обучение, как правило,  не умеют реагировать на звуки доступные их слуху. Они не могут ответить на вопрос «Ты слышишь это?» ни положительно, ни отрицательно. Поэтому первым этапом нашей работы является научить неслышащего малыша реагировать на звучание неречевых и речевых сигналов определённым игровым действием. По-другому можно назвать «выработать условно-двигательную реакцию на звук». 

3 слайд.

В ответ на звуковой сигнал, вначале в основном  это удар барабана – ребёнок нанизывает кольцо пирамидки. Сперва ребёнок видит, как взрослый производит удар по барабану. После того как ребёнок научился выполнять действие после сигнала  далее  педагог стучит по барабану за ширмой или за спиной ребёнка. Таким образом, ребёнок воспринимает звуковой сигнал на слуховой основе. Это упражнение выполняется без слуховых аппаратов.

Аналогично проводится работа и с другими звучащими  игрушками: бубен, гармонь, дудка, шарманка. Для того, чтобы у ребёнка не пропал интерес к этому упражнению, можно менять задания, например, перекладывать пуговицы из одной коробки в другую, складывать кубики в машинку, рисовать палочки, собирать мозаику и др. В такое упражнение вы можете играть с ребёнком дома. В начале, звуковой сигнал производится возле ушной раковины ребёнка, постепенно это расстояние увеличивается, до тех пор, пока ребёнок реагирует на звук. Таким образом, развивается диапазон слухового поля ребёнка. Но необходимо помнить, что взрослый мама или папа должны играть на инструменте с разным временным интервалом, чтобы ребёнок учился вслушиваться в звучание. Можно проводить игру «Есть звук – беги, нет – сиди» 

4 слайд.
Второй этап заключается в обучении детей вслушиваться, различать звуки окружающего мира. Дети с нарушениями слуха успешно используют свои остатки слуха, если различные шумы, звуки представляют для них интерес. Особое внимание следует уделить знакомству детей со звуками, окружающими их в группе, на улице, дома. Детей нужно научить реагировать на разнообразные бытовые шумы:

- стук в дверь;

- шум от работы пылесоса;

- миксера, дрели;

- стук упавшего предмета;

- сигналы транспорта;

- лай собаки и другие.

В индивидуальных слуховых аппаратах, и даже без них, дети слышат многие звуки. Нужно быть внимательным и наблюдать за реакциями своего ребёнка. Если слуховые реакции не подкрепляются, то постепенно они затухают, и дети перестают реагировать даже на громкие звуки. Задача взрослых – показывать ребёнку что звучит: например, на упавший предмет сказать «упал». Подвести ребёнка к работающему пылесосу – сказать «слушай, звук есть», выключив пылесос – звука нет. Постепенно дети начнут прислушиваться к тем звукам, которые их окружают, радуясь знакомым звукам и проявляя любопытство к новым. Учите детей реагировать на стук, звонок в дверь, на звучание телефона и другое.

5 слайд.
На следующем этапе, в ответ на звучание музыкальной игрушки, учим ребёнка выполнять определённое действие, сопровождаемое устным проговариванием простым слогосочетанием. Так, в ответ на звучание барабана – дети топают ногой или имитируют игру с барабанными палочками, произнеся «та-та-та». В ответ на звучание дудки – имитируют игру на дудке – произносят «у__». В ответ на звучание бубна – дети хлопают в ладоши и произносят «па-па-па», гармошки «ля-ля-ля».

В дальнейшем можно усложнить это упражнение и предлагать ребёнку различить на слух звучание нескольких игрушек. Ребёнок при этом выполняет определённое действие. Последовательность предъявления звучания того или иного инструмента должна постоянно меняться. Это важно для того, чтобы дети вслушивались, а не пытались угадать, какая игрушка звучит. 

6 слайд.
На следующем этапе, обучая детей различать на слух звучание музыкальных игрушек, учим определять количество звучания и характер звучания: длительность, темп, ритм, громкость. 

7 слайд.
Количество звучания.
В начале, учим детей различать на слух один и много ударов барабана, бубна. А впоследствии, различаем один – два, один – два – три. В ответ на звучание дети могут показывать количество пальчиков, повторить игру за взрослым на барабане, выбрать нужную табличку или сказать словом «один, два, три»

8 слайд.
Длительность звучания.
Игры на определения длительного и краткого звучания можно проводить, используя дудку, свисток, машинку, поезд. При этом показывать табличку со словами «долго, кратко».

9 слайд.
Темп звучания.
Игры на определение быстрого и медленного звучания можно проводить, используя барабан, бубен, хлопки в ладоши. Дети воспроизводят услышанного звучания соответствующим движением и голосом. Например: папапа или па-па-па. При выполнении этого упражнения усваиваем слова «быстро, медленно».

10 слайд.
Следующий этап «Обучение восприятию на слух речевого материала»

В качестве речевого материала используются звукоподражания, лепетные и полные слова, словосочетания и фразы.

11 слайд.

Начинается работа по развитию речевого слуха с различения звукоподражаний, например, ав-ав, му_, пи-пи-пи, мяу и т.д.

12 слайд.
Затем тренируемся слушать лепетные слова, такие, как ляля, бобо, потом полные слова: мама, папа, имя ребёнка, дом, лопата и др.
Прежде чем учить воспринимать на слух тот или иной речевой материал, детей нужно познакомить с ним в общении, на занятиях педагога, воспитателей. 

Для успешного обучения различению на слух звукоподражаний, а впоследствии лепетных и полны слов, фраз, необходимы соответствующие игрушки и картинки. 

13 слайд.

Учим детей различать речевой материал  слухозрительно и на слух. При этом используем различную звукоусиливающую аппаратуру (индивидуальные  слуховые аппараты, стационарную аппаратуру). У нас в дошкольном секторе новая прекрасная звукоусиливающая аппаратура «Верботон».

Итак, развитие остаточного слуха помогает в формировании и восприятии устной речи. В процессе обучения ребёнка необходимо сформировать у него условно-рефлекторную связь: «слушаю – говорю». Для этого следует побуждать ребёнка к проговариванию всей обращенной к нему речи. Малыша просят повторить слово так, как он его услышал: «воспроизвести его контур, отдельные фрагменты». Этим самым взрослый понимает, что ребёнок услышал сказанное слово, а для понимания значения данного слово необходимо подкрепить слово картинкой, игрушкой, показом действия. 

