Тезисы 

Видеоконсультация для родителей

«Развитие слухового восприятия у дошкольников с нарушением слуха» 
ГКС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Шадринская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 11 I, V видов»

Лебедева Т.В. – учитель-дефектолог дошкольной группы,

Булыгина С.А. – учитель-дефектолог дошкольной группы. 
Слуховое восприятие – это умение слушать и различать речевые и неречевые звуки, звуки окружающего мира. В процессе развития слухового восприятия формируется понимание речи окружающих, а затем и собственная речь ребёнка. Нарушение деятельности слухового анализатора негативно отражается на развитии ребёнка, и прежде всего, сказывается на отсутствии или нарушении речи. У ребёнка с тяжёлыми нарушениями слуха речь не развивается, что создаёт серьёзные препятствия для общения с окружающими и влияет на весь ход психического развития. 

Остатки слуха имеют все глухие дети, поэтому слуховое восприятие необходимо развивать даже в тех случаях, если эти остатки – минимальны.
В последнее время всё чаще детям стали делать операции по внедрению кохлеарного импланта. Но сама операция не даёт должного успеха. Ребёнок не может самостоятельно научится говорить и различать звуки, необходим длительный  реабилитационный период. Методика развития слухового восприятия схожа с методикой развития слуха у детей с нарушениями слуха.

Родители  и начинающие педагоги испытывают трудности в овладении специфическими приёмами развития слухового восприятия у неслышащих детей. Это обусловило потребность в проведении всеобуча и создание видеоконсультации для родителей и педагогов на тему «Развитие слухового восприятия у дошкольников с нарушением слуха».
Задачи: 
1. Познакомить родителей и начинающих педагогов с основными этапами развития слухового восприятия у детей с нарушением слуха.
2. Научить родителей работать над развитием слухового восприятия у ребёнка дома.
3. Продемонстрировать видеофрагменты поэтапного формирования развития слухового восприятия.
Практическая значимость:

Материалы видеоконсультации могут быть использованы педагогами – дефектологами, логопедами, родителями, имеющими детей, обучающихся в образовательных учреждениях I, II видов.
