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	Праздничная
 Газета для родителей и коллег 

школы-интерната № 11
Февраль 2013 год
Слава Армии любимой! Слава Армии родной!
Наш солдат отважный, сильный – охраняет наш покой.

Пусть сияет ярко солнце, и пусть пушки не гремят.

Мир, людей, страну родную – защитит всегда солдат!


Ежегодно 23 февраля отмечается праздник, к которому не остается равнодушен ни один военный человек, во всяком случае, старшего поколения. Да и для многих гражданских людей это не просто рядовой день календаря. Можно даже сказать, что 23 февраля в стране отмечается, как своего рода противовес женскому празднику 8 марта, как праздник всех мужчин.
История этого праздника уходит в далекое прошлое. Впервые он возник в 1918 году как день рождения красной Армии в ознаменование победы под Нарвой и Псковом над германскими завоевателями. С тех пор ежегодно 23 февраля отмечался как День Красной Армии. С 1946 по 1992 год он стал называться День Cоветской армии и Военно-Морского флота. Государственная Дума России 10 февраля 1995 года приняла федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России», в котором этот день назван так: «23 февраля – День победы Красной армии над Кайзеровскими войсками Германии (1918 год) – День защитника Отечества».
Для 46% россиян 23 февраля – прежде всего праздник мужчин. Такая точка зрения больше распространена среди «слабого пола», а также молодежи 18-24 лет. «Cильный пол» смотрит на эту дату скорее как на «День всех военнослужащих» (32%), «День рождения Красной Армии» (13%). Лишь 8% опрошенных не считают этот день праздничным.
Уже 89 лет этот день – Всенародный праздник защитников Отечества – настоящих мужчин. 
Поздравляем всех защитников Отечества с праздником!
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Отец – самый родной, самый дорогой для ребенка мужчина.

У отца есть своя специфическая роль. Состоит она в том, чтобы быть мужчиной, мужем, родителем мужского пола, а это значит, что он несет ответственность за формирование у сыновей понятия о том, как относиться к жизни по-мужски, то есть думать, чувствовать и поступать так, как это он делает сам. Первое и главное качество хорошего отца заключается в том, чтобы являть собой прекрасный образец мужчины.

В общении с отцом мальчик учится быть мужчиной, приобретает типично мужские черты характера, причем сделать это ему не трудно – достаточно лишь подражать взрослому. А не будь мужчины в семье, мальчику многого не доставало бы, потому что матери может подражать только дочь. Тем не менее, и девочка, когда в ней начинает пробуждаться женственность способна многому научиться у отца. У нее складывается точное представление о том, что собой представляет мужчина в домашней жизни, и она узнает, как мужчина относится к женщинам, являясь невольным свидетелем повседневных взаимоотношений мамы и папы. Это уроки первостепенной важности и для мальчика, и для девочки. Они имеют огромное значение для будущей семейной жизни. Вот почему хороший отец должен быть образцом настоящего мужчины и идеальным мужем. 
Что делает человека хорошим отцом? Если мужчина, являясь яркой личностью, готов поделиться с детьми своими знаниями и опытом, несомненно, это хороший отец. Если же он идет на жертву, соглашаясь отправиться с детьми в цирк, а там оказывается беспомощным в шумной толпе, проку от него мало. Иными словами, то, что мы даем нашим детям, гораздо важнее того, сколько мы даем им.
Рекомендации отцам. 
1. Отец, воспитывая своих детей, будь примером сам.

2. Следи за собой: как ты сидишь за столом, как разговариваешь, не хмурься, не брюзжи, не устраивай сцен, будь трезв. Помни! Где в семье лад, там хорошо живет и стар и млад!
3. Умей слушать, умей уважать, держи себя просто, говори серьезно. И твоими словами, твоим взглядом, твоей улыбкой будет дорожить твой ребенок, и нуждаться в тебе!

4. Имей терпение и не требуй беспрекословного повиновения. Быть терпеливым – быть сильным.

5. Отец, тебя не должны бояться – тебя должны любить.

6. Больше доверяйте ребенку, страх перед наказанием влечет за собой ложь.

7. Умей быть нужным своему сыну. Имей с ним серьезные дела: строительные, изобретательные, спортивные, художественные. Пусть от тебя унаследует поэтическое отношение к любимой работе. Помни! Мужчина воспитывается мужчиной, сын – отцом!
8. Уважайте личность ребенка, считайтесь с его интересами, умейте во время прийти на помощь.

9. Отец, мужество твое, сила твоего характера, закалка твоя – должны отличаться выдержкой, умением, юмором, щедрой добротой.
10. Хочешь воспитывать детей – воспитай в себе отца!

Каков отец – таков молодец!
Для Вас родители!

Неравенство с рождения

Многие родители полагают, что они воспитывают сыновей и дочерей одинаково. Но это не всегда так. Мы интуитивно приписываем ребенку те или иные качества. О девочке мы говорим: красивая, нежная, хрупкая, о мальчике: сильный, смелый, крепкий. Различия проявляются и в одежде детей. Когда рождается мальчик, родители  покупают ему одежду голубого цвета, если родилась девочка - розовую. В одежде девочки обязательно должны присутствовать рюши, банты, различные украшения, ей постоянно напоминают о том, что она должна быть опрятной и аккуратной. Мальчиков, напротив, одевают во все удобное, немаркое, что помогает им лучше исследовать окружающий мир, развивать ловкость, изобретательность, любознательность, активность, не боясь испачкаться.
	Девочки и мальчики глазами педагогов
	Девочки и мальчики глазами родителей

	- У них много увлечений. Они любят разные занятия, а в свободную минуту с удовольствием играют друг с другом.

- Девочки обычно старше по биологическому возрасту, чем ровесники-мальчики, их организм созревает быстрее.

- У девочек в дошкольном возрасте более развита мелкая моторика.

- У девочек лучше развита речь, они раньше начинают говорить и строить предложения.

- Девочки более устойчивы к стрессам.

- Эмоции мальчики выражают через действия.

- Мальчикам труднее выполнять несколько задач одновременно.

- Рисунки девочек более детализированы, более сюжетны, в них преобладают яркие цвета
- В рисунках мальчиков – однообразие цвета, мальчики выбирают в основном черные, зеленые, фиолетовые, коричневые цвета.

- Мальчики и девочки 4-5 лет предпочитают просмотр мультфильмов чтению книг.

- Мальчики значительно превосходят девочек в пространственно-временной ориентации, поэтому они успешны в тех видах деятельности, где необходимо пространственное мышление. 
	- Мальчики и девочки любят, когда им читают, и многие читают сами. Они чересчур тревожные, зачастую агрессивные, очень умные, но неорганизованные, добрые, наивные, любознательные, очень любят играть и нуждаются в нашей поддержке, любви и заботе.
- У меня с дочерью нет никаких проблем.

- Не знаю, что делать с сыном, не сидит ни одной минуты!

- Он у нас такой упрямый, если не захочет, никто не заставит, а с дочерью у нас все по-другому.

- Мальчики обожают играть на компьютере.
- У нее столько кукол!

- Машинки девать некуда, а сын просит купить еще и еще…

- У нас дочка очень нежная, а сын настоящий мужчина –заботится о сестре!

- У нас сын хоть и маленький, но пытается поступать как взрослый мужчина. 

- С дочкой мы даже не занимались! Мы и не подозревали, что могут быть такие сложности с сыном, дочь-то ведь занимается с большим удовольствием, и заставлять не надо!


Поиграйте с детьми

Пальчиковая гимнастика «Моя семья»

Вот дедушка, 
Вот бабушка, 
Вот папочка, 
Вот мамочка, 

Вот деточка моя,

А вот и вся моя семья.
(Поочередно пригибать пальчики, начиная с большого и со слов: «А вот и вся семья», второй рукой охватывать весь кулачок).

ПОЖЕЛАНИЯ РОДИТЕЛЯМ

( Люби своего ребенка любым: неталантливым, неудачливым, взрослым. 

( Не жди, что твой ребенок будет таким, как ты. Помоги ему стать собой.

( Не требуй от ребенка платы за все, что ты для него делаешь.

( Не вымещай на ребенке свои обиды, чтобы в старости не есть горький хлеб, ибо что посеешь, то и пожнешь.

( Уделяй больше времени для общения с ребенком. Общаясь с ним, радуйся, потому что ребенок – это праздник, который пока с тобой.

Удачи вам!
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