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Полноценное включение глухих в общественно-полезную деятельность, в общество окружающих их слышащих людей в значительной мере зависит от овладения глухими словесной, в частности устной речью.

 Контакт со слышащими предполагает умение глухого понимать обращенную к нему речь собеседника путем слухо-зрительного восприятия или чтения с губ и умения говорить разборчиво, понятно для окружающих.

 Основными задачами работы по развитию слухового восприятия глухих школьников являются максимальное развитие их остаточного слуха, использование слухового восприятия для приближения произношения глухого к естественному звучанию живой, выразительной речи нормально слышащих и говорящих людей.

 Содержание слуховой работы. Основным содержанием работы по развитию слухового восприятия глухих является обучение их восприятию на слух устной речи. Это обучение осуществляется в условиях широкого использования звукоусиливающей аппаратуры стационарного типа и индивидуальных слуховых аппаратов в ходе всего учебно-воспитательного процесса, включающего как индивидуальные занятия, так и фронтальные.
 В ходе работы учащиеся учатся выполнять поручения, воспринятые только на слух, отвечать на вопросы, пересказывать услышанное, писать слуховые диктанты.

 Очень важно, чтобы ответная реакция глухого на восприятие определенного речевого материала на слух была естественной: при прослушивании поручений ученик должен их выполнять, не повторяя, при прослушивании вопросов ответить на них и т.д.

 Речевой материал на слух будет усвоен только в условиях активной тренировки слухового восприятия глухих как на фронтальных, так и на индивидуальных занятиях.

 На уроках по общеобразовательным предметам (русскому языку, математике, и др.) и на внеклассных занятиях основным способом восприятия речевого материала является слухо-зрительное восприятие.

На этих занятиях создается наиболее благоприятные условия для использования слухового восприятия глухих.

Организация уроков (занятий), включающих ситуативность, предметность действий, мотивацию заданий, а также постоянное подкрепление зрительного восприятия слуховым, значительно облегчает процесс восприятия устной речи.

Упражнения по восприятию речевого материала только на слух при этом носит непродолжительный характер.

Материал для этих упражнений должен органической частью входить в содержание урока (занятия), быть мотивирован ходом учебно-воспитательного процесса.

Во всех классах на фронтальных занятиях материал по развитию слухового восприятия планируется на каждую четверть по каждому из предметов. Речевой материал берется из программы по развитию восприятия и дополнительно (не менее 10 фраз в четверть) из программ по основным разделам.

Если после двух кратного повторения фраза (слово) учащимися не воспринята, то она дается слухо-зрительно, записывается на доске, затем воспринимается только на слух.

На уроках (занятиях) учащиеся учатся воспринимать речь на слух не только учителя, но и друг друга. 

Таким образом, на фронтальных занятиях наряду с закреплением речевого материала происходит знакомство со звучанием речевого материала, т.е. создаются условия для активной тренировки слухового восприятия глухих учащихся.

 На индивидуальных занятиях основным способом восприятия речевого материала является восприятие речи только на слух при исключении зрения.

На индивидуальные занятия берется речевой материал, который отработан по содержанию в классе или группе.

Если в ходе занятия после 5-6 кратного повторения фраза (слово) на слух учеником не воспринимается, то она снова воспринимается слухо-зрительно, с последующим восприятием только на слух. Далее знакомый по звучанию материал, срезу дается на слух.

Правильность восприятия на слух того или иного материала проверяется прежде всего ответной реакцией ученика. Если эта реакция соответствует воспринимаемому речевому материалу, то следовательно, материал на слух воспринят правильно.

Речевой материал, который воспринимают учащиеся, произносится голосом нормальной разговорной громкости, в нормальном темпе, с правильным выделением ударного слога, с соблюдением правил орфоэпии. В течение всей работы по восприятию речи на слух необходимо учить учеников вслушиваться в образец (речь учителя, воспитателя, своего товарища)

Требования к словарю во внеурочное время

1. Определяется тематическая и терминологическая лексика, а также лексика, связанная с организацией деятельности детей.

2. Фразы, слова, словосочетания, которые будут воспринимать на слух.

3. Определенная часть словаря, отражающая деятельность детей, одновременно может быть использована в различных организационных формах обучения, что содействует его более прочному запоминанию и активному применению.

4. Словарь включается в планы разных занятий.

5. Специально выделяется речевой материал, который будет предлагаться на слух впервые (т.е. незнакомый по звучанию).

6. Как правило, по одному виду внеурочного занятия планируется на четверть не менее 10-15 речевых единиц (фраз, словосочетаний, слов, правил, выводов).

7. Объем усваиваемого слухового словаря зависит от типа занятия, (он существенно увеличивается при закреплении и повторении пройденного)

8. В ежедневных планах воспитатель обязательно отмечает (подчеркивается или выделяется цветом материал, который дети воспринимают на слух)

Требование к речевому материалу по индивидуальной работе

1. Смысловое содержание материала должно быть знакомо детям.

2. Речевой материал должен быть актуальным.

3. Коммуникативная направленность речевого материала.

4. Речевой материал должен соответствовать основным программным задачам работы по развитию слухового восприятия и обучению произношения. 

5. Учет индивидуальных особенностей ребенка.
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