Содержание, формы и методы  работы с одарёнными детьми во внеучебное время.
     Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.    У творческой одаренности много различных вариантов: есть ученики, проявляющие незаурядные творческие возможности буквально в любой деятельности, за которую они берутся, но бывают ученики, у которых такое нестандартное видение проявляется достаточно ярко лишь в одной сфере. Поэтому одной из приоритетных  задач школы является создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализацию их потенциальных возможностей. 
   По глубокому убеждению учителей, работающих в школе для детей с нарушениями слуха, принципиального различия в определении понятия одарённости для ребёнка с нарушением слуха и обычного ребёнка нет. Хотя ограничение в возможностях развития, несомненно, отражается на отдельных сферах деятельности. Однако при условии наличия высокого уровня мотивации и помощи со стороны педагогов, родителей неслышащие дети способны проявить свои таланты.
     В качестве примера предлагаем познакомиться с Максимом Потрепаловым учеником 9А класса. Он проявил свой талант фокусника в подростковом возрасте. Сначала это были отдельные трюки с картами, которые он демонстрировал одноклассникам на переменах,  сейчас на школьных праздниках выступление Максима можно сравнить с настоящим шоу: музыка, разнообразие ловких трюков, грациозные движения юного фокусника…19 марта ребята  нашей школы из студии «Арлекино» выступали на городском фестивале любительского циркового искусства имени Лидии Александровны Нелюбовой. Такой отзыв о них мы прочитали в Газете «Исеть»: «Порадовали разнообразием жанров ребята из «Арлекино» школы № 11.  Особенно всем запомнилось выступление начинающего волшебника – иллюзиониста Максима Потрепалова. Было видно, как волновался шадринский Гарри Поттер, но незамысловатые фокусы выполнил чётко, за что удостоился заслуженных аплодисментов». Сердце наполняется радостью, глядя на этого  мальчика, а сколько ещё скрытых возможностей в каждом из наших ребят!? 

   Внеклассной  работе в нашей школе уделяется особое внимание. На протяжении многих лет сложилась система ,  которая состоит из ряда взаимодополняющих мероприятий. 
      Главная проблема  наших детей в силу их недуга– ограниченные возможности общения. Поэтому задача школы -ввести ребёнка в социум,  адаптировать в обществе слышащих, с этой целью для ребят организуется 1 раз в четверть   

 «Клуб общения» - встречи со слышащими сверстниками, людьми творческих профессий, работниками школы, на которых детям предоставляется возможность задать вопросы, просто пообщаться, ведь их жизнь  ограничена стенами интерната.      
    Одним из удачных направлений внеклассной работы для развития коммуникативной функции мы считаем «Речевые перемены», для их организации  выбираем самые разнообразные формы: путешествие по станциям, мини-спектакли, познавательные игры, чтобы ребёнок мог испытать свои силы и в роли героя популярной сказки, и в качестве маленького учителя. 
      Наиболее талантливым участникам «Речевых перемен»  предоставляется возможность проявить свои актёрские способности в новогоднем представлении
и сыграть главные роли. Педагоги и дети не менее двух месяцев работают над постановкой новогоднего спектакля.
В нынешнем году мы инсценировали сказку «Дюймовочка»: яркие костюмы, сияющие лица детей и взрослых, цирковые, музыкальные, хореографические  номера – и получилось маленькое чудо! 
   Сейчас в образовании актуален вопрос интеграции. Много жарких споров вокруг этой темы. В нашей школе обучаются 2 речевых класса, поэтому в режиме интеграции проходят все наши внеклассные мероприятия. И результаты, на наш взгляд есть - дети с ограничением слуха стремятся говорить внятно, чтобы быть понятыми своими слышащими сверстниками, ребята речевых классов стараются быть образцом для подражания.
   В традиционных конкурсах чтецов  «Золотая осень», «Зимняя сказка», «Весенняя капель» участвуют лучшие чтецы  1 – 11 классов. Победители конкурсов защищают честь школы на региональном уровне. В  марте нынешнего года старшеклассники участвовали в 1 туре  межобластной олимпиады в г Екатеринбурге. 
   В конце учебного года лучших говорунов школы собирает «Слёт говорунов» - это подведение итогов работы за год, чествование особо отличившихся учеников в разных номинациях. 
    Каждый ребёнок уникален, если рядом уникальные родители и педагоги…  ( Галерея одарённых детей школы №11)
    Анализируя свою работу с одаренными детьми,  педагоги признают, что необходимо постоянно  искать новые пути  к созданию такого образовательного пространства, которое бы обеспечивало развитие способностей детей и, следовательно, их индивидуальный личностный рост.    
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