Отчет Зацепина А.В. по проведению мастер класса 20.11.2012

21 ноября 2012 года на базе факультета технологии и предпринимательства Шадринского государственного педагогического института состоялась II Международная научно–практическая конференция «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ».
На секции № 3 "Технология обработки конструкционных материалов и автомоделирование" с мастер - классом "РЕАЛИЗАЦИЯ МЕТОДИКИ «НЕПРЕРЫВНОГО ПОВТОРЕНИЯ» ПРОГРАММНЫМИ СРЕДСТВАМИ В КОРРЕКЦИОННОЙ ШКОЛЕ I ВИДА" выступил Зацепин А.В. На мероприятии присутствовали педагоги ШГПИ, учителя города и области в количестве 9 человек.
При реализации мастер-класса были подняты проблемы современного процесса обучения и предложены пути их реализации при помощи авторской методики «Непрерывного повторения», которая предполагает использование тестовых программ не только с целью контроля полученных знаний, но и обучения. 
Суть методики заключается в том, что процесс обучения напрямую связан с постоянным припоминанием, а значит сохранением в памяти главных знаний прошлых тем. Таким образом происходит постоянная актуализация знаний изучаемого предмета, а значит перевод их в разряд долговременной памяти.
