Слайд 1

Тема доклада «Пути формирования ритмико-интонационной структуры речи неслышащих младших школьников».

Слайд 2
Содержание доклада:

1. Введение.

2. Интонация как средство развития речевых возможностей неслышащих детей.

3. Роль фонетической ритмики в формировании произносительной стороны речи.

4. Компьютер – как вспомогательное средство на уроках фонетической ритмики. 

Слайд 3

Свое выступление мне хотелось бы начать со слов Б.Шоу «Существует пятьдесят способов сказать слова «да» или «нет», и только один способ написать это слово». В зависимости от интонации, одно и тоже слово может быть обидным или ласковым, подбадривающим или уничтожающим.
Интонация – это обязательный компонент звучащей речи, который делает ее более  осмысленной, более понятной, живой и выразительной. 
Слайд 4

Интонацией мы называем – совокупность звуковых средств, которые фонетически организуют речь, устанавливают между частями фразы смысловые отношения, сообщают фразе повествовательное, вопросительное или повелительное значение, выражают чувства. 
Слайд 5

Фонетическими средствами интонации являются: темп, ритм, ударение, сила и высота голоса.

Всем прекрасно известно, что когда человек говорит монотонно, без какой-либо интонации, тихим голосом, то его слушать очень сложно. Сначала окружающие прислушиваются, стараются разобраться в сказанном, но потом отвлекаются и уже совсем не слушают. И совсем другое дело, когда человек говорит с интонацией, нормальным по силе и высоте голосом, выделяя логическое и словесное ударение. 

Было проведено научное исследование и доказано, что уже в утробе матери ребенок может понимать настроение и эмоции матери, различать голос и интонацию, с которой она говорит. Поэтому интонация играет огромную роль в развитии и становлении каждого человека.
Наличие или отсутствие слуха у ребенка накладывает свой отпечаток на его общее развитие и, конечно же, на развитие речи, ее эмоциональной окрашенности и выразительности.

В процессе общения слышащие дети на основе подражания речи взрослых при постоянном побуждении к устному воспроизведению овладевают словом как ритмико-интонационной структурой. Слышащий ребёнок, благодаря постоянному речевому общению с окружающими, к 6 годам полностью овладевает фонетической и ритмической структурой слова, орфоэпическими нормами, а также ритмико-мелодическим оформлением фразы, интонацией, чего, конечно же, нельзя сказать о неслышащем ребенке, у которого нет слухового подкрепления того что он видит.

Слайд 6

В данной таблице можно увидеть, как слух влияет на развитие речи детей (таблица).

Овладение словесной речью — необходимое условие всестороннего развития глухого ребенка. Это главная задача всего учебно-воспитательного процесса. Словесная речь расширяет познавательные возможности глухого ребенка, обеспечивает постепенный его переход от наглядно-образного к словесно-логическому мышлению, оказывает глубокое влияние на формирование всей личности ребенка, способствуя включению его в общество слышащих.

Поэтому одной из важных задач обучения и воспитания детей с нарушением слуха является формирование устной речи, при этом не следует забывать о том, что фонетическое оформление устной речи должно отвечать определённым требованиям. От того, как ребёнок овладеет устной речью, зависит его развитие, его место в этом мире. 
Слайд 7

Даже незначительное снижение слуха, наступившее в раннем детстве, отрицательно сказывается на формировании речи ребенка, а при глухоте без специального обучения словесная речь вообще не появляется. Устная речь детей, имеющих нарушение слуха, часто оказывается малопонятной из-за недостаточности произносительных навыков, интонационной окрашенности, эмоциональной выразительности. А для общения с окружающими важно, чтобы речь глухого была фонетически внятной, чтобы его произношение было максимально членораздельным и естественным, т.е. чтобы в его устной речи присутствовали и были отчетливо противопоставлены друг другу все элементы фонетической системы языка: звуки, словесное ударение, интонация.
Любой ребёнок с нарушением слуха нуждается в специальной работе по формированию, развитию и коррекции этих произносительных навыков. В речи неслышащих детей недостаточно развиты  основные элементы ритмико-интонационной структуры: естественное звучание голоса, различные его модуляции, нормальный темп речи. Эти проблемы  наиболее актуальны сегодня, когда идет интеграция детей с нарушением слуха в социум слышащих. Поэтому чем раньше и чем целенаправленнее будет вестись работа над интонационным строем речи, тем лучших результатов в его усвоении можно достигнуть.

Как правило, специалисты немало усилий прилагают для развития внятной членораздельной речи детей и в данном вопросе немаловажную роль играет и ее интонационная сторона. Речевая интонация для детей со снижением слуха является самой сложной составляющей фонетической системы языка.

Отсутствие интонации в речи затрудняет её понимание окружающими людьми. В спонтанной речи неслышащих дети можно услышать некоторую модуляцию голоса (Больно! Хорошо! Ура! и т.д.). Но эта модуляция кратковременна, примитивна, связана с эмоциональным состоянием в данный момент. Восприятие чужой речи неслышащими детьми затруднено, особенно восприятие интонации и логического ударения. Правильно организованный педагогический процесс будет способствовать овладению детьми выразительностью хотя бы в элементарном виде.


Существенную роль в формировании произносительной стороны речи детей с нарушением слуха играет фонетическая ритмика, которая органически входит в работу по формированию произношения.


Слайд 8

Фонетическая ритмика – это система двигательных упражнений, в которых различные движения (рук, головы, корпуса тела) сочетаются с произнесением определенного речевого материала (фраз, слов, слогов, звуков). Можно предположить, что такая совокупность движений тела и речевых органов должна способствовать снятию напряженности и монотонности речи, которые нередко свойственны детям с недостатками слуха, раскованность и непринужденность, приобретаемые детьми при выполнении ритмических движений телом, оказывают положительное влияние и на двигательные свойства речевых органов.

Слайд 9

Фонетическая ритмика помогает ребенку:

· выражать эмоции с помощью разных интонационных средств;

· нормализовать речевое дыхание, слитность речи;

· корректно воспроизводить звуки по отдельности, в слогах, словах и фразах;

· воспроизводить звуки в заданном темпе;

· менять высоту, силу голоса в нормальном темпе, без отклонений от нормы;

· воспринимать, различать, воспроизводить разные ритмы;

· учит естественному выражению отрицания, смеха и т.п. с помощью жестов и звукопроизношения. 


Опыт показывает, что занятия по фонетической ритмике способствуют формированию у детей слитной, выразительной, естественной и интонированной речи.
Второй год я работаю с детьми, которые пришли из дошкольных групп и замечаю что, уже в дошкольных группах детей учат передавать ту или иную интонацию. Дети могут имитировать различные чувства, передавая их не только голосом, но и мимикой лица, телодвижениями, естественными жестами. Дети более эмоциональны и раскрепощены, умеют предавать в речи такие эмоции, как радость, грусть, злость, т.е. у них есть зачатки интонационной стороны речи. И на своих занятия я продолжаю работу над развитием интонационной стороны речи учащихся. 
Слайд 10, 11, 12
Сначала мы учимся называть те или иные эмоции и передавать их в речи (например, радость, сердито, испуганно). 
Слайд 13
Далее дети учатся обыгрывать повадки животных эмоции людей. Например, игра «Изобрази», например, испуганного зайчика, веселого слоника и т.п. 
Дети учатся выражать то или иное состояние прежде всего пластикой тела, мимикой лица, естественными жестами, которые сопровождаются произнесением от самых простых слов до фраз. Если в дошкольных группах они, например, изображая
Слайд 14
· боль - а-а-а, бобо, (позже - больно, болит, у меня болит живот и т.п.);

· радость – А_, ура! (позже - Мама!, Папа!, Будем играть!, Весна пришла!);

· вопрос - а? (позже - Где?, Что там?, Где папа?, Папа дома?, Почему?);

· просьбу – а_, а-а, дай (позже - помоги, иди ко мне; тетя Оля, помоги);

· осуждение – а_, а-а-а, ай-яй-яй, фу! (позже - плохо, неверно);

· усталость – о_ (позже - ох, устал/а/, я устал/а/) и т.п.

Особое внимание уделяется обучению детей произносить речевой материал с той или иной интонацией: с интонацией просьбы, радости, боли, вопроса, побуждения.

Слайд 15

Например, игра «Как тебя зовут?» Цель: передача в речи разной интонации. Ход игры: научить произносит речевой мотериал выразительно, с разной интонацией (радостно, сердито, вопросительно, восклицательно, грустно, повествовательно и т.д.). В помощь детям учитель показывает таблички с разными эмоциями (могут быть рисунки эмоций, смайлики, фотографии разных людей). Затем каждому ученику предлагается назвать свое имя  с разной эмоциональностью, а другие ребята угадывают, с какой интонацией он сказал. 
Слайд 16

Например, «Скажи слово «зима» с разной интонацией» (предлагается слово и название эмоции, если ребенок затрудняется то картинка)
Больше учащимся нравиться работать с диалогами. Например, диалог «Зачем? Почему?». Учащимся делятся на две группы, встают друг напротив друга. 
Слайд 17
	Там папа.
	
	Мы в лесу.
	

	Где папа?
	- Там папа.
	Кто в лесу?
	- Мы в лесу.

	Где?
	- Там.
	Где мы?
	- Мы в лесу.

	Кто там?
	- Там папа.
	Кто?
	- Мы.

	Кто?
	- Папа.
	Где
	- В лесу


При работе над интонацией движения ребенка носят естественный характер и включают в себя естественные жесты. Характер этих движений различен – от плавных и медленных до отрывистых и резких. Регулярное использование интонационных речевых игр учит детей управлять своими эмоциями, употреблять их в нужных ситуациях, что играет важную роль в становлении процесса общения детей в классе.

Слайд 18

Например, игра «Доктор»

	Доктор, доктор, 
Как нам быть? 
Уши мыть или не мыть? 
Отвечает доктор гневно: 
"Надо мыть их ежедневно! 
Если уши мыли вы, 
Значит, уши вы-мы-ты!"
	С обращением
Вопросительно
Вопросительно
Сердито
Восклицательно
Назидательно
Восклицательно


Проговаривание этого текста с движениями (или инсценирование).

	Доктор, доктор
	расслабленное движение с наклоном вправо-влево.

	Как нам быть?
	движение, обозначающее вопрос, руки слегка в стороны.

	Уши мыть или не мыть?
	показать уши рукой, затем развести руки в стороны и сделать головой отрицательное движение.

	Отвечает доктор гневно
	движение на звук [ч], движение на звук [д]  затем резкий указательный жест правой руки в сторону, слегка притопнув при этом ногой, на лице сердитое выражение.

	Надо мыть их ежедневно!
	указательное движение правой рукой вперед повторить 3 раза, более сильным взмахом руки выделить последнее слово

	Если уши мыли вы,
	проговаривать текст как считалку, дирижируя правой рукой в такт проговариванию.

	Значит уши вымыты!
	движение на звук [з], указательное движение на ухо, движение на звук [в].


При составлении таких диалогов для работы над произношением учитываю фонетический принцип. Включаю речевой материал, состоящий из звуков, которые ученики произносят правильно, а также те звуки, которые закрепляются в данный период. 
В работу над ритмико-интонационной структурой речи, конечно же, входит работа над ритмом. Как известно, дети с нарушенным слухом часто допускают ошибки в выделении ударного слога, произнося слова или равноударно, или с ошибочным выделением одного из слогов слова в качестве ударного. При работе над ритмом вначале мы учимся выделять и определять в словах ударный слог, выполняя такие задания.
Слайд 19
1. Отхлопай ритм (предлагаю детям сначала односложные слова, затем 2хсложные и т.д.)
Слайд 20
2. Какое слово? (я произношу тот или иной ритм за экраном, например, таТА, а дети видят слова или картинки, обозначающие слова типа дядя, лампа, шапка, вода, лиса, рука, нога; дети должны показать и назвать те из них, которые соответствуют этому ритму (т.е. последние четыре))
3. Придумай слово (я говорю ритм – дети придумывают слова).
Дети могут не только отхлопывать ритм, но и отстукивать, оттопывать или дирижировать. Например, сидя на полу – ударный слог ударять ладонями по полу, безударный – по коленям, или ударный слог – топаем ногой, безударный – хлопок в ладоши, или руки согнуты в локтях на уровне груди, пальцы сжаты в кулаки; на ударный слог руки резко опустить вниз, на безударный - отвести в стороны. 

Слайд 21-22

В дальнейшем мы работаем уже над словосочетаниями и фразами. 
Слайд 22-23

Некоторые виды работ носят комбинированный характер, т.е. работа над ритмом  и интонацией (пример), работа над темпом и ритмом (пример).
Необходимо помнить, что при работе над интонацией речевой материал подбирается с учетом уровня речевого развития детей и при отборе речевого материала крайне важно также учитывать произносительные возможности детей и предлагать такие слова и фразы, которые они уже могут произнести правильно: слитно, с ударением, в нормальном темпе, соблюдая их звукослоговой состав.

Известно, что использование компьютерной техники на уроках позволяет сделать урок более интересным, наглядным. К сожалению, в нашей школе нет специальных приставок и программ, таких как «Дельта 1» или «Видимая речь», которые очень помогли бы при работе над произношением и формированием интонационной стороны речи учащихся. Поэтому моим вспомогательным средством при работе является использование на уроках компьютера. Буквально в конце второй четверти на каждом своем уроке я начала использовать компьютер. Для уроков мною были разработаны презентации для 2 класса – 12, 3 класса – 10, 4 класса – 8, 5 класса – 6 (всего 36). Это презентации, которые я использую для работы в первой части урока, где отображена работа над ритмом, темпом, голосом и, конечно же, интонацией, логическим, фразовым и синтагматическим ударением. 
На своих уроках я подбирать такие темы, над которыми работают учитель класса и учитель индивидуальной работы, и стараюсь что бы эта тема прослеживалась на протяжении всего занятия. Например, у учителя 3 класса тема «Зима», в которой есть текст «Елка в школе», а у меня на занятии тема «Декламация песни «В лесу родилась ёлочка»». Конечно же, все знают как сложно, почти невозможно, научить наших детей исполнять песню, поэтому каждый куплет, каждое слово прорабатывается отдельно. 
И вот так выглядит один из уроков (урок - презентация).
Слайд 24

Слайд 25 скажи быстро, медленно

Слайд 26 скажи громко, тихо

Слайд 27  отхлопай ритм

Слайд 28  ритм

Слайд 29  скажи выразительно

Также разработаны презентации по темам, над которыми мы работаем во второй части нашего урока, например, балет «Щелкунчик» слайд 30-31, «Сказка о царе Султане», музыкальная сказка «Петя и волк», слайд 32-33 «Три подружки» Кабалевского и т.д. С помощью компьютера я могу показать учащимся фрагменты из сказки или балета, могу, например, слайд 34-35-36 показать детям Плаксу, Злюку и Резвушку из произведения «Три подружки» на фотографиях, рисунка. 
Слайд 37 

На заключительном уроке, при прослушивание музыки, я спрашиваю «Какая это музыка? Для какого героя она характерна?» и учащиеся говорят, например, это Злюка, и показывают этого героя с соответствующей интонацией.
Все виды работ и упражнения, которые я использую на фонетической ритмике при работе над голосом, ритмом, темпом, интонацией я, конечно же, применяю на своих уроках по индивидуальной работе. Могу сказать, что это мне очень помогает, т.к. виды работ я использую те же, но речевой материал другой и учащиеся уже знают и понимают, что я хочу от них услышать. 

Работая над этой темой, я стала более подробно изучать пути формирования и виды работ над ритмико-интонационной структурой речи, это можно проследить и в презентациях, упражнениях и календарно-тематическом планирование, где все эти виды расписаны по каждой теме.
Таким образом, необходимо помнить, овладение словесной речью — необходимое условие всестороннего развития глухого ребенка, она оказывает глубокое влияние на формирование всей личности ребенка, способствует включению его в общество слышащих.
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