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Внеклассной работе методическое объединение учителей индивидуальной работы школы-интерната № 11 I, V видов уделяет особое внимание. Ребёнок с нарушенным слухом и речью нуждается в постоянной тренировке слухоречевых резервов. В рамках урока учитель использует разнообразные формы для активизации этих резервов но, на наш взгляд, именно во время внеурочной работы происходит закрепление знаний, формирование навыков и умений. Во внеклассной деятельности мы реализуем ряд задач:
1. Закрепление сформированных произносительных навыков.
2. Развитие у обучающихся коммуникативной функции.
3. Формирование внятной, полностью обеспечивающей устное общение с окружающими людьми, речи.
4. Развитие эмоционально - волевой сферы.
На протяжении многих лет педагогами накоплен определённый опыт, сложилась система, состоящая из ряда взаимодополняющих мероприятий. Одним из удачных мы считаем речевые перемены. Для организации речевых перемен выбираем самые разнообразные формы: путешествие по станциям, мини-спектакли, познавательные игры и инсценировки. Дети пробуют свои силы в роли героев популярных сказок, мультфильмов, в качестве маленького учителя. Тематика речевых перемен разнообразна. Например, в текущем учебном году мы знакомим детей с нашей Родиной – Россией. Учащимся предстоит «побывать» в разных городах России, познакомиться с их достопримечательностями, традициями и обычаями русского народа. В рамках каждой темы идёт целенаправленная работа над формированием произносительных навыков (автоматизация или дифференциация дежурных звуков по плану методического объединения), диалогической речи, грамматических навыков, темпо–ритмической и интонационной стороны речи.
В качестве примера приведём описание речевой перемены по сказке «Морозко». Цель: закрепить знания детей о главных героях сказки, качествах их характера, эмоционально изображать персонажей сказки; развивать познавательную сферу обучающихся, умение отвечать на вопросы полным ответом, развивать диалогическую и монологическую речь; воспитывать чувство товарищества, взаимопомощи, учить отличать добро от зла.

Речевая перемена по сказке «Морозко» проходила в форме увлекательного путешествия по станциям: «Диалогическая», «Театральная», «Фонетическая», «Угадай–ка». 
Дети, пользуясь маршрутными листами, переходили от станции к станции. На станции «Диалогическая» педагог в костюме Морозко, предлагал им обыграть 2 диалога: Морозко и Настеньки, Морозко и Марфуши.

На «Фонетической» станции вместе с «Настенькой» работали над дифференциацией дежурных звуков З – С в контексте данной сказки.
На станции «Угадай–ка» с «Марфушенькой» разгадывали кроссворд, назвали главных героев сказки (на слайдах) и давали им краткую характеристику.
Кульминационный момент речевой перемены - станция «Театральная», где ребята инсценировали отрывки из сказки (выбор сценок, распределение ролей проведено за 2 недели до речевой перемены). 
Наиболее активным и успешным участникам речевых перемен предоставляется возможность проявить свои способности в новогоднем представлении. Учителя индивидуальной работы, специалисты дополнительного образования готовят детей не менее двух месяцев, работая над постановкой новогоднего спектакля. Трудность заключается в том, что детям необходимо запомнить большой объём речевого материала, вжиться в роль, понять чувства героя, которого нужно изобразить. Поэтому проводится большая предварительная работа: чтение сказки, по мотивам которой ставится спектакль, просмотр мультфильма (фильма), беседы, викторины, конкурсы рисунков и, традиционно, декабрьская речевая перемена. На этой перемене дети и педагоги готовят инсценировки сюжетов из сказки, визитные карточки героев, разгадывают ребусы и кроссворды. В 2010-2011 учебном году была инсценирована сказка «Дюймовочка». Яркие костюмы, сияющие лица детей и взрослых, цирковые, музыкальные, хореографические номера – получилось маленькое чудо! 
Традиционными стали в школе конкурсы чтецов: «Золотая осень», «Зимняя сказка», «Весенняя капель». В конкурсах участвуют лучшие чтецы 1 – 11 классов. Участие в конкурсе – это итог кропотливой работы педагога и ребёнка. Оценивается не только внятность и выразительность чтения, но и артистичность. Ребята стремятся приготовить костюмы, продумать в выступлении свою «изюминку». Выступления участников конкурса сопровождаются мультимедийными презентациями. Победители школьных конкурсов защищают честь школы на региональном уровне. 
В марте 2011 года старшеклассники впервые участвовали в межрегиональной олимпиаде по речи и слуху «Не буду молчать» в г. Екатеринбурге. Форма проведения олимпиады нам понравилась. Мы решили проводить олимпиады по слуху и речи в школе-интернате. Победители школьных олимпиад приняли участие в двух турах межрегиональной олимпиады в мае и октябре 2011 года. 
Главная проблема детей с нарушениями слуха – ограниченные возможности общения. Поэтому задача школы - ввести ребёнка в социум, помочь ему адаптироваться в обществе слышащих. В этом нам помогают занятия в «Клубе общения». Это встречи со слышащими сверстниками, людьми творческих профессий, работниками школы, экскурсии, на которых детям предоставляется возможность задавать вопросы, просто общаться, ведь их жизнь ограничена стенами интерната. Особенно ребятам запомнилась встреча с чемпионкой параолимпийских игр Ремизовой Еленой. Не оставили равнодушными темы для общения «Что значит быть лидером?», «Как стать интересным человеком?».
В конце учебного года лучших ребят школы собирает «Слёт говорунов». Это подведение итогов работы за год, чествование особо отличившихся учеников в разных номинациях. Стать участником слёта может тот, кто стремится проявить свои таланты, активен и неравнодушен к жизни школы. 
В настоящее время в обучении детей с ограниченными возможностями здоровья актуален вопрос интеграции. Много споров вокруг этой темы. В школе-интернате № 11 обучаются ребята, имеющие нарушения слуха (I вид) и нарушения речи (V вид), поэтому в режиме интеграции проходят все совместные внеклассные мероприятия. Результаты, на наш взгляд, положительные: дети с ограничением слуха стремятся говорить внятно, чтобы быть понятыми своими слышащими сверстниками, ребята речевых классов стараются быть образцом для подражания. В данном направлении перед нами встают новые задачи, так как в школе растёт число детей после кохлеарной имплантации. 
Анализируя внеклассную работу с детьми, педагоги индивидуальной работы признают, что необходимо постоянно искать новые пути к созданию такого образовательного пространства, которое бы обеспечивало развитие способностей детей, их индивидуальный личностный рост, создавать условия для проявления талантов. 
Каждый ребёнок уникален, если рядом уникальные родители и педагоги…
Мы искренне рады за выпускника 2011 г. Ивана Н., и считаем, что частица нашего труда помогла Ване после окончания школы успешно поступить в Шадринский финансово–экономический колледж. Этот немного застенчивый мальчик ещё в младших классах учился держать себя на сцене в конкурсах чтецов, участвовал в речевых переменах, литературных гостиных, школьных праздниках. Педагоги, видя стремление Ивана развиваться, максимально расширили его возможности: научили внятной речи, выразительному чтению, мимическому пению. В 9 классе он принял участие в городском фестивале «Лидер» и занял 1 место в номинации «Мастер – класс». В 10 классе стал участником Всероссийского фестиваля жестовой песни «В будущее с надеждой» (г. Москва). В 11 классе Иван занял 1 место в номинации «Выразительное чтение» на межрегиональной олимпиаде по слуху и речи «Не буду молчать» (г. Екатеринбург) и вышел в финал областного фестиваля-конкурса художественного творчества детей с ограниченными возможностями здоровья «Я - АВТОР» в номинации «Жестовое пение».
Сколько ещё скрытых возможностей в каждом из наших ребят!? 
