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Основной задачей начального образования в школе I вида является обеспечение всестороннего развития неслышащего ребенка на основе коррекции имеющихся недостатков.

Школьнику с нарушенным слухом, как и слышашему, следует обеспечить целостность психического развития, становление базиса личностной культуры, что означает возможность ориентировки школьника в предметах, природе, общественной жизни и деятельности.
Реализация этой задачи предполагает социальное развитие школьников, обеспечение высокого уровня познавательной деятельности, формирование речи как средства общения и познания.

Проанализировав раздел «Ознакомление с окружающим миром» Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений I вида, мы пришли к выводу, что использование элементарных опытов  способствует формированию ключевых компетентностей: умения ученика добывать знания непосредственно из окружающей действительности, овладевать приёмами решения учебно-познавательных проблем, действиями в нестандартных ситуациях.

Слово «эксперимент» с греческого переводится как опыт. В энциклопедическом словаре опыт определяется «…как процесс воздействия на внешний мир, и как результат этого воздействия в виде знаний и умений».

 В процессе эксперимента идёт обогащение памяти ребёнка, активизируются мыслительные процессы, т.к. постоянно возникает необходимость совершать операции синтеза и анализа, сравнения и классификации. Следствием является не только ознакомление школьников с новыми фактами, но и накопление фонда умственных операций, которые рассматриваются как умственные умения.
Ребята любят экспериментировать. Это объясняется тем, что им присуще наглядно-действенное и наглядно-образное мышление, и экспериментирование, как ни какой другой метод, соответствует интересам и возрастным особенностям младших школьников. 

Экспериментирование можно рассматривать как метод, близкий к  идеальному. Знания, добытые самостоятельно, всегда являются осознанными и прочными.
К.Д. Ушинский считал, что «…использование несложных экспериментов, проводимых с предметами, даёт детям возможность исследовать их свойства и признаки, развивать умение самостоятельно думать, а затем выражать свои мысли».
За использование этого метода выступали такие классики педагогики, как Я.А.Коменский, И.Г. Пестолоцци, Ж.Ж. Руссо, К.Д. Ушинский.

Проблема экспериментирования рассматривается и современными педагогами П.Г. Саморуковой, Т.В. Земцовой, Н.Ф. Виноградовой, Н.А. Рыжовой, И.А. Хайдуровой.
С целью развития и обогащения словарного запаса, мотивации к познанию окружающего мира и речевого общения мы решили использовать экспериментирование в своей работе.
Нами были подобраны и адаптированы конкретные опыты, систематизирован и разбит по циклам материал, отобран речевой словарь на основе программы по языку. На начальном этапе проводили опыты только с теми объектами, которые были хорошо знакомы неслышащим детям с дошкольного возраста. 
Свою работу с ребятами в начальном звене начали с опытов с водой. Сначала вспомнили свойства воды: чистая, прозрачная, грязная, холодная, горячая, тёплая, текучая, без запаха, вода растворяет вещества. 
Опыт «Как растения пьют воду» показал скрытый признак воды, невидимый для глаз ребёнка. В игре «Кому нужна вода» уточнили и закрепили, кому и для чего нужна вода и, самое главное, какая нужна вода. Сделали вывод: всем нужна чистая вода. 

Таким образом, мы подвели ребят к опыту по очистке воды: через несколько слоёв ткани положенных в воронку. Уточнив, какая вода налита в стакан, искали решение поставленной проблемы: как очистить воду. После нескольких проб и ошибок пришли к выводу: если в воронку положить несколько слоёв ткани, то вода станет чистой.
Цикл опытов по ознакомлению со свойствами воздуха был связан с рядом трудностей. Главная трудность заключалась в том, что дети не видят воздух и не могут потрогать его руками. Мы помогли ребятам увидеть ранее не наблюдаемое, ощутить то, что было вне поля зрения, произведя ряд преобразований с этим объектом. Создав движение обыкновенным веером, мы обнаружили воздух. Опуская в воду разные предметы, наблюдая пузырьки, поднимающиеся на поверхность воды, мы обнаружили, что воздух есть во всех предметах. Надувая воздушные шары, познакомились со свойствами воздуха: сжимаемостью и весом. Организуя занятия по ознакомлению со свойствами воздуха, обращали внимание на значение воздуха и применение его свойств в жизни человека, рыб, растений.
Весной занимались посадкой лука и гороха. Перед посадкой рассмотрели семена, определили сенсорные характеристики и обговорили порядок посадки. Затем были организованы длительные наблюдения и уход за посаженными растениями. Два одинаковых растения были помещены в разные условия: одно – в тёплое и светлое, а другое – в холодное и тёмное. При помощи этого опыта ребята учились устанавливать зависимость роста растений от света и тепла.
Проводимая нами работа привела к динамичным результатам: на начало эксперимента словарный запас учащихся составлял 31%, а к концу - 67%.
Цикл опытов с водой, воздухом, растениями показал, что усвоение свойств, скрытых признаков объектов успешнее происходит в элементарном экспериментировании с помощью специально созданных условий. Экспериментирование способствует формированию смысловой стороны речи. Повышается мотивация, расширяется словарь, формируется познавательная и речевая активность учащихся.
