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Глухие дети обладают рядом специфических особенностей речевого развития и усвоения школьных предметов. Их словарный запас ограничен, они не видят многозначность слов, используют слова в неточном лексическом значении и т.д. При чтении текстов это затрудняет глубокое и полное восприятие прочитанного, осмысление и оценивание содержания и эмоционально-эстетического своеобразия произведений.

В основе работы над текстом литературного произведения лежит принцип развивающего и воспитывающего обучения. Учащиеся знакомятся с произведениями классической литературы, приобретают опыт литературного анализа, выполняют творческие задания, овладевают умением выразительно читать. При обучении чтению и выполнении различных упражнений по развитию речи необходимо найти эффективные приемы, способы воздействия слова на ум, воображение и чувства неслышащих детей. Поэтому на уроках чтения для развития глухого ребенка, для подготовки его к восприятию более сложного материала в следующих классах используется слово. Живое слово всегда воздействует на ребят. В зависимости от содержания, характера текста перед глухим ребёнком необходимо ставить конкретную задачу чтения: ученик точно должен знать, что ему надо сделать. 
Одним из приемов, помогающих детям понять прочитанное, является прием художественного комментирования. Например, читается отрывок из романа «Евгений Онегин» «Уж небо осенью дышало». Заканчивается отрывок словами:
В избушке, распевая дева
Прядет, и, зимних друг ночей,
Трещит лучинка перед ней. 
В тексте есть слова и выражения, рисующие картины природы и быта, совсем незнакомые детям: лесов таинственная сень, дева прядёт, лучинка трещит. До чтения можно сделать такие подводящие к восприятию текста «устные зарисовки». Представим такую картину. Осень. Мы входим в лес. Как красиво кругом: словно в золото одетые, стоят деревья. Взгляните: падают листья с деревьев, устилая землю. И в этом золотом убранстве, в шуме ветра, который гуляет, как хозяин, по лесу, что-то необычное, таинственное. Пушкин пишет: «Лесов таинственная сень с печальным шумом обнажалась». Как вы поняли, что такое сень?

- Это листья на деревьях.

- Правильно. Сенью называют лиственный покров леса. А почему Пушкин пишет с печальным шумом?

- Потому что грустно смотреть на эту картину, грустно расставаться с летом.

- Почему печальным назван шум?

- Если прислушаться, можно услышать, как печально шумит ветер.
Подобные зарисовки можно делать и при знакомстве детей с новыми словами.
Ещё один приём, помогающий детям понять текст и развить их творческие способности, - замена некоторых слов или выражений. В авторском тексте заменяем отдельные слова или выражения своими, определяем, какой вариант лучше. Например, в строках:

Вечор, ты помнишь, вьюга злилась,

На мутном небе мгла носилась;

Луна, как бледное пятно,

Сквозь тучи мрачные желтела,

И ты печальная сидела…
(А.С.Пушкин. Зимнее утро)
Заменяем слова «на мутном небе» словами «на темном небе», «бледное пятно» – «яркое пятно». Когда задается вопрос, какие слова лучше рисуют картину зимней вьюги или луну, ребята пытаются объяснить, почему авторские слова нельзя заменить другими:
- Темным небо может быть и без вьюги.

- Мутное – это не совсем темное.

- Мутное – это когда есть тучи, оно не чистое.

- Мгла – это темные тучи.

- Луна желтела, она не яркая.

- Когда тучи, луна не бывает яркой.

- Луна яркая, когда небо чистое.

- «Луна как бледное пятно» - тучи закрыли луну, её плохо видно.

Помогает глухим детям понять прочитанное, учит быть внимательным к художественному тексту устное рисование. Ученикам можно предложить нарисовать ряд картин в действии, в движении, то есть придумать небольшой сюжет к эпизоду, например, из «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях»:

Вот Чернавка в лес пошла

И в такую даль свела, 

Что царевна догадалась,
И до смерти испугалась…

«Вышли царевна с Чернавкой из дворца. Чернавка царевну за руку держит, сама впереди идет. Подошли к лесу. Сначала в лесу светло было, а потом темно стало. Деревья такие высокие, что закрывают солнце. Царевна думает, куда ее ведет Чернавка. А Чернавка молчит». И так далее.
Устное рисование способствует пробуждению интереса к чтению и развитию творческих начал у детей.

Значительное место на уроках чтения при работе с текстом отводится беседам. Беседа применяется на уроках разных типов, вызывая активную мыслительную умственную деятельность неслышащих школьников, развивая внимание и речь. Ученики любят беседу. Беседа – это пролог к творческим работам. 

Для учащихся школы I вида характерно прямолинейное восприятие событий и персонажей. 
«Почему барыня так неровно относилась к Герасиму?» - спрашиваем у ребят, а они не очень представляют, кто такая барыня и какой логики нужно искать в ее поступках. Учащиеся видят только историю взаимоотношений Герасима и Муму, а повествование о жестоком произволе барыни меньше затрагивает их, а то и вовсе не фиксируется. Слово учителя помогает школьникам многое понять, и фундаментальные для этого и других произведений понятия – барин, барыня, угнетатель, крепостной, угнетенный – начинают проясняться при восприятии текста, при комментировании учителем некоторых отрывков. Именно в беседах происходит формирование понятий, поскольку они усваиваются после того, как наполняются конкретикой событий, фактов, деталей художественного произведения.
Формирование крупных понятий ведется поэтапно и блоками. При изучении «Муму» понятие барыня должно крепко связаться с понятиями несправедливости и произвола, а при изучении «Мертвых душ» дополнится представлением о масштабах власти крепостника, о том влиянии, которое имеет «барство дикое» на крестьян, на помещиков, государственных чиновников, о покровительстве царя произволу помещиков. Вся работа по формированию понятий «барин», «барыня» проводится параллельно при формировании понятий «собственное достоинство», «гордость», «честь», с одной стороны, «низкопоклонство» и «холуйство» - с другой.
Из урока в урок надо изучать эмоциональную реакцию детей и влиять на нее, усложняя вопросы. Чтобы научить детей умению оценивать, надо показать им основные этапы деятельности: представить ситуацию, «примерить» ее к себе, увидеть знаки авторского отношения, выразить свое отношение. Это совсем непросто.

Очень важно обучить школьников способам деятельности. В процессе беседы учащиеся чаще всего стремятся найти ответ в художественном тексте. Большинство детей просто читают отрывок, который, как им кажется, относится к вопросу. В беседе нежелательно задавать конкретные вопросы: Куда поехал Жилин? На кого он наткнулся? Сколько человек напало на Жилина? Лучше спросить: Как брали в плен Жилина и Костылина? Постарайся рассказать так, чтобы мы увидели рассказанное как бы на экране.
Текст объемного вопроса записывается на доске.
Вот примерные объемные вопросы, которые возможно использовать при анализе рассказа «Муму». Почему Герасим утопил Муму, а не взял ее с собой в деревню? Как Татьяна прощается с Герасимом? Каковы ее мысли и чувства в этот момент? Как относится Тургенев к Капитону? Каковы причины такого отношения? Какие черты характера развивало крепостное право в крепостных и крепостниках?
Размышления учащихся привели к таким дополнительным вопросам: Каково положение и права Герасима в доме барыни? Как относилась к нему барыня? От чего зависели перемены в отношении барыни к Герасиму? Чем было вызвано недовольство барыни собакой Герасима? Мог ли Герасим спасти Муму? Почему Герасим пришел к решению утопить Муму, и в какой момент оно возникло?
Обсуждение чувств и мыслей прощающейся с Герасимом Татьяны (второй вопрос) вызвало такие вопросы: Каково положение Татьяны в доме барыни? Что чувствовала Татьяна, поняв отношение к себе Герасима? Как относилась она к Капитону? Как она откликнулась на эти два события (ухаживание Герасима и решение барышни выдать ее за башмачника)? Почему так? Какие изменения в жизни принесло ей замужество? Почему она едет с Капитоном? Почему так тепло прощается с Герасимом? Каким видится Татьяне будущее? Дополнительные вопросы тоже записываются в определенном порядке.
Из проведенной работы вырастает необходимость научить детей формулировать вопросы самостоятельно. Это обеспечивает четкость, доказательность и систематичность в работе. Наличие в беседе объемных вопросов побуждает учащихся видеть цель своей работы и искать пути к ее выполнению. Анализируя объемный вопрос, они в какой-то мере определяют последовательность своих действий в ответе на него, учатся логике и последовательности изложения своих мыслей.
Наиболее значительная операция в анализе художественных текстов – это сравнение героев: противопоставление (Иван - крестьянский сын и его братья, царица и царевна, Жилин и Костылин), сопоставление (Настя и Митраша).
Не один раз на протяжении множества уроков литературы каждый учитель задает вопросы о том, чем отличается один герой от другого. Детям необходимо запомнить главные линий противопоставления и сопоставления: поведение героев в критических ситуациях, отношение к окружающим, отношение окружающих к героям. Но они должны уметь видеть и то, что в каждом произведении свои способы создания противопоставления, сопоставления. Роль учителя состоит в указании на путь, которым можно получить ответ на поставленный вопрос. Доброжелательная реакция учителя на ответы, отбор рациональных зерен из всех ответов дают школьникам ощущение полезности своего труда и заставляют быть внимательным к ответам товарищей.
Уроки чтения развивают у детей умение мыслить, анализировать, выражать своё отношение, формулировать своё мнение. Научить этому неслышащих детей не просто, еще труднее заставить думать. Только четко поставленная цель и правильно выбранные методы и приемы приносят результаты.
