ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УРОКА

Психологическими основами урока являются:

· Самостоятельность (самокритичность и критичность); 
· познавательная активность (интересы, стремления и потребности); 
· готовность к преодолению трудностей (усидчивость и воля); 
· оперативность (правильное понимание задач, выбор нужного действия и темпа их решения).
В учебной деятельности выражаются, проявляются и формируются все качества личности, ее характеристики.
Основная цель любой системы образования — развитие личности обучающегося. 

Основные линии психического развития ребенка:

· познавательной сферы (становление интеллекта, развитие механизмов познания);
· психологической структуры и содержания деятельности (становление целей, мотивов и развитие их соотношения, освоение способов и средств деятельности);
· личности (направленности, ценностных ориентации, самосознания, самооценки, взаимодействия с социальной средой и т.д.).
Линии (стороны) развития у ребенка:
а) знаний, способов деятельности;
б) психологических механизмов применения усвоенных способов;
в) личности, куда включена и деятельность.
Л.И. Айдарова выделяет такие линии:

· Интеллектуальные;

· Личностные;

· Языковые.

Во всем интеллектуально-личностно-деятельностном становлении ребенка проявляются основные закономерности развития психики:

· неудержимость, 
· интегративность,
·  системность, 
· сензитивность, 
· компенсаторность.

В ходе интеллектуального развития ребенка происходят изменения и самих психических познавательных процессов. Они качественно изменяются, например, от непроизвольных форм запоминания к произвольным, от наглядно-действенной, наглядно-образной формы мышления к отвлеченной и абстрактно-логической его форме и к теоретическому мышлению.
Формирование самостоятельности.

"...Должно постоянно помнить, что следует передавать ученику не только те или иные познания, но и развивать в нем желание и способность самостоятельно, без учителя, приобретать новые познания... дать ученику средство извлекать полезные знания не только из книг, но из предметов, его окружающих, из жизненных событий, из истории собственной души. Обладая такой умственной силой, извлекающей отовсюду полезную пищу, человек будет учиться всю жизнь, что, конечно, и составляет одну из главнейших задач школьного обучения". К.Д. Ушинский.
Повышению степени самостоятельности школьников в учебной деятельности способствует:
1.  расширение области приложения формируемых знаний, действий и отношений на уровне реализации меж предметных связей, переход от внутри предметных связей к меж цикловым и от них к меж предметным связям;

2. переход от указаний учителя на необходимость использования определенных знаний и действий в решении учебной задачи к самостоятельному отысканию подобных знаний и действий;

3. переход от формирования отдельных операций выполняемых действий к формированию всего действия;

4. переход от овладения действиями в готовом виде к самостоятельному открытию отдельных действий и их систем;

5. переход учащихся от осознания необходимости овладения данным конкретным умением к осознанию важности овладения целостной структурой учебной деятельности;

6. переход от задач репродуктивного характера к задачам творческим, требующим использования знаний и действий межпредметного характера.

Во всех случаях необходимо постепенное сокращение меры помощи учащимся в осуществлении учебной деятельности; правильное построение взаимоотношения учителя и ученика, где активные функции постепенно передаются обучаемому.

Критерии оценки эффективности современного урока:

• усвоение учащимися определенных знаний;

• развитие общеучебных умений и навыков;

• включенность учащихся в учебную деятельность;

• развитие у учащихся познавательных процессов;

• развитие рефлексии и оценочной деятельности;

• связь учебного материала с жизненным опытом учащихся;

• индивидуализация и дифференциация заданий;

• степень утомляемости учащихся во время учебной деятельности;

• позиция педагога в учебном процессе (руководитель, организатор познавательной деятельности, игровой деятельности, управляющий групповым взаимодействием);

• характеристика деятельности учащихся на уроке (интерес, активность, понимание материала и его значения);

• уровень подготовленности учителя к уроку и методика преподавания.

Причины снижения эффективности урока:

• разный темп работы учащихся;

• разный уровень умственного развития учащихся;

• разный темп умственной работоспособности учащихся;

• пассивная позиция части школьников в учебном процессе;

• перегруженность содержания учебного материала;

• дисциплина и поведение учащихся на уроке;

• конфликт между педагогом и учащимися;

• плохое понимание прочитанного учебного материала (торопливость при чтении):

• низкая скорость чтения;

• появление или возрастание ошибок к концу работы;

• недостаточное развитие общеучебных умений и навыков.

Условно все названные причины можно объединить в две группы:
1) барьеры усвоения учебной информации, связанные с социальным взаимодействием участников образовательного процесса; 
2) индивидуально-психологические особенности учащихся и педагогов, имеющие биологическую основу. 
Знание этих причин позволит повысить эффективность уроков, что, в свою очередь, повысит качество образования.

Барьеры восприятия учебной информации

У ребенка возникают барьеры к осуществлению того вида деятельности, который не приносит ему эмоционального удовлетворения: он как бы перестает слышать и понимать предъявляемое ему требование. На самом деле он все прекрасно слышит, но не воспринимает смысла адресованных ему слов. Мозг ребенка, защищаясь от переполнения его информацией, не фиксирует новые впечатления и новые знания в виде прочного следа памяти.

Барьеры восприятия:
· Барьер учебной установки - ученик включается в познавательную деятельность без эмоционального переживания материала, ориентируясь только на оперативное запоминание и воспроизведение либо из-за мотива долженствования, либо ради оценки; формальное усвоение информации, лишенное личностного смысла, приводит к быстрому забыванию материала.
· Барьер авторитарности - учитель эмоционально сковывает ученика безапелляционной подачей материала; чувства ученика подавлены, он интеллектуально пассивен; упорная зубрежка и учеба, стимулированная страхом получить неудовлетворительную оценку, не дают глубоких знаний.
· Барьер дидактогенного воздействия -  контакт с учителем, склонным к конфликтному стилю общения, насмешкам, нотациям, замечаниям, не умеющим управлять своим состоянием, скрывать раздражение; состояние повышенной школьной тревожности, школьные неврозы; эмоциональное угнетение практически блокирует познавательные процессы.
· Барьер эмоциональной невосприимчивости встречается у некоторых школьников с низкой культурой, не обладающих богатством переживаний, с примитивным восприятием мира, неразвитым воображением; им трудно «схватить» учебный материал во всей сложности его смысловых оттенков.
· Барьер эмоциональной памяти  - наслаивание предшествующих эмоциональных состояний на текущий эмоциональный настрой учащихся на уроке; если ученики находились в состоянии эмоционального напряжения на одном уроке, то в начале следующего они испытывают эмоциональное возбуждение, которое активизирует защитные функции организма. Потом происходит временное снижение устойчивости некоторых психических процессов и параметров памяти, внимания, координации движений, умственной работоспособности. В конце концов наступает утомление — защитная реакция организма, когда превышены его возможности.
· Барьер перегрузки - большое количество уроков, трудных предметов, монотонность интеллектуального труда, дефицит движения и отсутствие разрядки, плохое питание — все это приводит к переутомлению детей; плохое психофизическое состояние вызывает быстрое психическое истощение, что, в свою очередь, ведет к рассеянности, апатии, равнодушию учащихся на уроке.

Своевременная диагностика эмоционального самочувствия учащихся поможет учителю предупредить накопление эмоционального дискомфорта, сняв тем самым эмоциональные барьеры между учителем и учеником.
Учет индивидуальных особенностей обучающегося необходим в отношении различных сторон его личности, в том числе в отношении особенностей темперамента.

Темперамент — это сочетание индивидуально-психологических особенностей личности, характеризующих динамическую и эмоционально-волевую стороны ее поведения и деятельности. Большинство ученых едины во мнении, что темперамент — это врожденная характеристика, а значит, его изменить нельзя, и поэтому тем более важно учитывать темперамент ребенка в учебно-воспитательной работе с ним.

Знание свойств темперамента детей позволяет правильнее понимать некоторые особенности поведения, дает возможность варьировать приемы воспитательных воздействий.

Если не учитывать темперамент ребенка в учебно-воспитательном процессе, то будет труднее раскрыть особенности личности. Конечно, учебно-воспитательный процесс в школе построен таким образом, что у учителя нет возможности заниматься с каждым в отдельности, но выделять среди учащихся представителей четырех типов темперамента и учитывать это при распределении заданий, при определении объема и времени выполнения заданий, при выставлении оценок и пр. он может. Такой подход существенно повысит эффективность учебно-воспитательного процесса.

Очевидно, что обучать детей без учета особенностей темперамента — значит не осуществлять индивидуальный подход при обучении.

Дети, имеющие сангвинический и холерический темперамент, чаще относятся к экстравертам, а дети, имеющие флегматический и меланхолический темперамент, — к интровертам. Известно, что одни и те же методы обучения могут оказаться пригодными для интровертов, но совершенно не подходят для интровертов.

Изучение связи между личностью и методами обучения показывает, что одни методы отражают возможности экстравертов, другие — интровертов. Учитель начальных классов — экстраверт переключает деятельность учащегося в ходе урока от 10–12 до 17 раз, что способствует активизации познавательной деятельности учеников-экстравертов. Учитель-интроверт переключает деятельность учащихся 3–4 раза, что отвечает возможностям интровертов.

С учителем-интровертом учащиеся-интроверты работают вдумчиво, последовательно, рассчитывая свое время. Они реализуют себя в актуально-смысловой учебной деятельности, а учащиеся-экстраверты, выполнив задание, мучаются от безделья и мешают вдумчиво работать интровертам.

Учитель должен учитывать модели поведения экстравертов и интровертов, эмоционально устойчивых и эмоционально неустойчивых (тревожных) детей с тем, чтобы применять наиболее эффективные методы обучения детей разных способностей и разных типов темперамента. Это позволит осуществлять индивидуальный подход в обучении.
Свойства темперамента, проявляющиеся в поведении учащихся
	Ситуации проявления
	Сангвиник
	Холерик
	Флегматик
	Меланхолик

	Когда нужно действовать быстро
	Легко включается в работу
	Действует со страстью
	Действует спокойно, без лишних слов
	Действует неуверенно, робко

	Реакция на замечание учителя
	Говорит, что больше так делать не будет, но опять делает то же самое
	Возмущается, что ему делают замечания
	Выслушивает и реагирует спокойно
	Молчит, но обижен

	Обсуждение вопросов, которые очень волнуют
	Быстро, с жаром, но прислушивается к высказываниям других
	Быстро, со страстью, но других не слушает
	Медленно, спокойно, но уверенно
	С большим волнением и сомнением

	Нужно сдать контрольную, но она не закончена или есть ошибка
	Легко реагирует на создавшуюся ситуацию
	Торопится закончить работу, возмущается по поводу ошибки
	Решает спокойно, пока учитель не подойдет к нему и не возьмет работу, про ошибки говорит мало
	Сдает работу без разговоров, но выражает неуверенность, сомнения в правильности решения

	Если сразу не получается выполнение трудного задания
	Бросает, потом опять продолжает решать
	Решает упорно и настойчиво, но часто выражает свое возмущение
	Спокойно
	Проявляет растерянность, неуверенность

	Если спешит домой, но нужно остаться в школе
	Быстро соглашается
	Возмущается
	Остается, не говоря ни слова
	Проявляет растерянность

	В незнакомой обстановке
	Проявляет активность, легко и быстро ориентируется, быстро принимает решения
	Проявляет активность в одном направлении, из-за этого не получает нужных сведений, быстро реагирует
	Спокойно присматривается к происходящему, с решением не спешит
	Робко знакомится с обстановкой, решение принимает неуверенно


Каждый учитель в процессе своей работы решает одну и ту же проблему: как сделать урок более познавательным, развивающим, продуктивным, используя оптимальные методы и приемы обучения?

Ведущая роль в процессе достижения поставленных целей принадлежит грамотной оценке психологического качества урока. 
Психологическая структура урока состоит из трех блоков: когнитивное взаимодействие, коммуникативное взаимодействие и контрольно-оценочное взаимодействие. Все это можно оценивать по достаточно конкретным показателям. Разработана система критериев и ориентиров — схема анализа психологического качества урока. Она является своеобразной панорамой урока, что позволяет учителю оценить свои возможности, определить цели, соизмерив одно с другим. Таблица может служить подсказкой для педагога при планировании уроков, а также для администрации при психологическом анализе урока.

Каждый урок зависит от его технологической и организационной формы, от целей, подхода учителя, восприятия его учащимися, а потому он уникален, неповторим. Каждый урок имеет свое лицо, психологическое сопровождение, психолого-педагогический результат, присущий только ему. И после урока настроение как учителей, так и учеников всегда различно. Данная схема позволяет оценить психологическое качество урока даже только по предъявленному учителем конспекту.

Достоинства схемы: разработанность критериев, они лаконичны, понятны и содержательны; удобно анализировать достоинства урока и писать рекомендации по повышению качества преподавания учебного материала; схема позволяет фиксировать как количественную, так и качественную сторону урока, отвечает принципам систематичности и мобильности, удобна для заполнения и сравнения достигнутых результатов.
Схема анализа психологического качества урока
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