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Я знаю: в компьютере каждом живёт

Живой настоящий компьютерный кот.

Мурлычет, фырчит и когтями скребёт -

Мы это отчётливо слышим.

Не зная покоя компьютерный кот,

Так хочет добраться все дни напролёт

До вкусной компьютерной мыши

Л.Уланова.



Развивающие компьютерные игры и программы устроены так, что процесс их освоения побуждает ребёнка пробовать, проверять, уточнять, делать выводы, а также корректировать свои действия в соответствии с текущей ситуацией. Со временем компьютер приучает их сначала думать, а потом делать. Таким образом, успешное овладение игровыми программами в дошкольном возрасте непременно даст отдачу в быстром и эффективном освоении школьной программы, которая построена на том же принципе.

Второй большой плюс компьютерных игр в том, что они очень быстро и эффективно формируют моторную координацию рук, а также координацию совместной деятельности зрительного и моторного анализаторов. Многие родители жалуются на неуклюжесть своих детей, на то, что они с трудом повторяют сложные физкультурные упражнения. Некоторые дети даже к шести годам плохо воспринимают такие понятия, как право и лево. Почему же именно компьютер легко и быстро может помочь в преодолении этого сложного пробела, для которого даже опытным психологам иногда нужно несколько месяцев. Всё дело в том, что в любых компьютерных играх детям необходимо учиться нажимать пальцами на левую и правую кнопку мыши, а действия рук нужно сочетать с видимым действием на экране. Так, совершенно естественно, без дополнительных специальных занятий, развивается необходимая зрительно-моторная координация.


Нельзя забывать о золотой середине, о норме. Всякое лекарство может стать ядом, если принято в неразумных дозах. Нужно понять, что компьютер - это не волшебная палочка, которая за один час игры сделает ребенка сразу умным и развитым. Существуют четыре основных вредных фактора: 

Первый фактор – это нагрузка на зрение. Продолжительная работа на компьютере приводит к зрительному переутомлению, что, в свою очередь, может привести к снижению остроты зрения. А потому - ребёнок может проводить за компьютером не более 10-25 минут, после чего необходимо сделать перерыв и небольшую гимнастику для глаз.

Второй фактор – это нагрузка на костно-мышечную систему ребёнка. Сидя за компьютером, ребёнок смотрит с определённого расстояния на экран и одновременно держит руки на клавиатуре или органах управления. Это вынуждает его принять определённое положение и не изменять его до конца игры. Поэтому в перерывах между занятиями на компьютере, а также после них ребёнок обязательно должен играть в подвижные игры, гулять, заниматься спортом.

И ещё один момент: избегайте также позволять детям делать перекусы за компьютером, эта вредная во всех смыслах привычка может закрепиться на всю жизнь.

Вопрос вредного излучения… Изначально все родители боятся радиации от компьютерного монитора. Но должна вам сказать, что у современных мониторов предусмотрены все меры безопасности: в частности, собственно то, что называется радиацией (гамма-лучи и нейтроны), монитор вообще не производит. В нём просто нет устройств со столь высокой энергией. Также ничего не излучает системный блок. 

И последний фактор – нагрузка на детскую психику. Компьютер требует не меньшей сосредоточенности, чем, например, вождение автомобиля. Интересные игры требуют огромного психического напряжения, которого практически не бывает в обычных условиях игры. Хуже для психики и для глаз воспринимается рисование на компьютере: здесь звук не играет отвлекающей роли, а всю работу выполняют глаза. Напрягая зрение, малыш соответственно напрягается и сам. Ну и, наконец, настоящие вредители – игры, содержащие движущееся на высокой скорости изображение и мелкие элементы. Этим как раз и вредны многие «стрелялки» и «бродилки». Переутомление и напряжение детского организма после таких игр, особенно – в вечернее время, снять очень нелегко. 

Уважаемые родители, помните, что естественная среда развития младшего школьника (особенно 1-2 класс) – это игра. Все дети играют с удовольствием, не жалея времени и не преследуя определённых целей. Поэтому имеет большое значение разнообразие детских игр, в том числе и компьютерных, в которых ребёнок мог бы принимать новые повороты сюжета и примерять на себя разные роли. Развивая ребёнка, важно помнить, что материалом для его развития служит вся окружающая жизнь, и чем больше в его мире разнообразия, тем больше простора для его развития.
