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 Заучивание стихотворений напамять - одно из важных заданий школьных домашних работ. Это не только обогащает кругозор вашего ребенка новыми произведениями, но и тренирует его память, учит систематизировать запоминаемую информацию, развивает интеллект. Наша задача - научить детей как можно легче и качественней запоминать стихотворные отрывки.

Итак, несколько советов для учеников средней школы об учении стихотворений:

· Если на дом задано несколько уроков, то изучение стихотворения нужно поставить первым.

· Тихо прочитайте стихотворение, ознакомьтесь с ним.

· Найдите незнакомые слова и выражения, обсудите их, узнайте их смысл.

· Прочитайте стихотворение еще раз - вслух, соблюдая ритмичность и интонацию.

· Через несколько минут попробуйте рассказывать стихотворение, отрываясь от печатного текста и подсматривая в него только по мере необходимости. Повторите несколько раз, стараясь уменьшить количество подсматриваний.

· Поделите стихотворение на строфы - четверостишия. Если в печатном виде оно не разделено, можно аккуратно разметить отрывки карандашом.

· Прочитайте первое четверостишие вслух, затем закройте страницу и повторите его наизусть. Повторите этот этап 5-7 раз.

· Таким же образом выучите второе четверостишие.

· Несколько раз расскажите выученные строфы вместе, только затем переходите к последующим.

· Закончив изучать последнюю строфу, еще раз вслух с выражением прочтите весь стих, и затем также старательно расскажите его наизусть. 

Запоминание текста надолго

Закрепление изученного материала особенно актуально, если стих необходимо будет рассказывать несколько раз, либо если ребенок делает уроки не на завтра, а заранее. Что можно посоветовать для хорошего запоминания:

· Повторите изученный текст перед сном и сразу после пробуждения.

· Визуально представляйте себе описанный в стихотворении сюжет.

· Постарайтесь изучить стих не только посредством зрительной памяти, читая его с листа, но и на слух (родители читают стих вслух ребенку). 

Изучение стихов наизусть считается отличной практикой для раннего развития детей, специалисты советуют приступать к занятиям как можно раньше, не дожидаясь поступления ребенка в школу.Выбирайте простые стихи для детей и учите их с малышами маленькими частями, часто возвращаясь к уже изученному и повторяя его.
<«Как заучивать наизусть стихотворения с детьми»
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